



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9135-е заседание

Четверг, 22 сентября 2022 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-жа Колонна (Франция)

Члены:

Албания	г-жа Джачка
Бразилия.....	г-н Франса
Китай	г-н Ван И
Габон.....	г-н Адамо
Гана.....	г-жа Ботчужэй
Индия.....	г-н Джайшанкар
Ирландия	г-н Коувени
Кения	г-н Орина
Мексика	г-н Касаубон
Норвегия.....	г-н Стёре
Российская Федерация	г-н Лавров
Объединенные Арабские Эмираты	г-жа аль-Хашими
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии.....	г-н Клеверли
Соединенные Штаты Америки	г-н Блинкен

Повестка дня

Поддержание мира и безопасности Украины

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-59937 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Поддержание мира и безопасности Украины

Председатель (*говорит по-французски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Беларуси, Чехии, Германии, Литвы, Польши, Турции и Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании Прокурора Международного уголовного суда г-на Карима Хана.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Высокого представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности Его Превосходительство г-на Жозепа Борреля Фонтельеса.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотела бы тепло приветствовать Генерального секретаря и премьер-министра, министров и других высокопоставленных представителей. Их участие в сегодняшнем заседании подчеркивает важность обсуждаемой темы.

Сейчас я предоставляю слово Генеральному секретарю Его Превосходительству г-ну Антониу Гутерришу.

Генеральный секретарь (*говорит по-французски*): Война России на Украине ведется с прежней интенсивностью. В последние семь месяцев мы видели неопишуемые страдания и разрушения. Последние события весьма опасны и вызывают тревогу. Они все больше отдаляют нас от любых перспектив установления мира и продолжают затягивать нас в нескончаемую пучину ужасов и кровопролития. Как я заявлял с самого начала, эта бессмысленная война может нанести ужасный, ничем не ограниченный ущерб как Украине, так и всему миру.

Идея ядерного конфликта, некогда казавшаяся немыслимой, сейчас стала предметом обсуждения. Это абсолютно неприемлемо. Все государства,

обладающие ядерным оружием, должны вновь заявить о своей приверженности неприменению и полной ликвидации такого оружия.

Кроме того, я глубоко обеспокоен сообщениями о планах проведения так называемых референдумов в районах Украины, которые в настоящее время не контролируются правительством. Любая аннексия территории государства другим государством в результате угрозы силой или ее применения является нарушением Устава Организации Объединенных Наций и международного права.

Тысячи мирных украинских жителей, в том числе сотни детей, были убиты или ранены — в основном в результате российских бомбардировок городской местности. Каждый день в среднем пятеро детей погибают или получают травмы. От ужасов войны на Украине пострадал практически каждый ребенок: одни подверглись насилию, другие были разлучены со своими семьями. Около 14 миллионов человек, большинство из которых — это женщины и дети, были вынуждены покинуть свои дома. С приближением зимы ситуация будет только ухудшаться в свете сокращения поставок газа и электроэнергии.

На глобальном уровне конфликт привел к тройному кризису: продовольственному, энергетическому и финансовому. В результате еще несколько миллионов людей оказались ввергнуты в крайнюю нищету или столкнулись с угрозой голода, что сводит на нет многолетний прогресс в области развития. Текущая ситуация разворачивается на фоне уже существующих кризисов, связанных с коронавирусом заболеванием (COVID-19) и последствиями изменения климата.

Косвенный ущерб от этой войны ощущается в десятках развивающихся стран, которые и без того с большим трудом восстанавливаются после пандемии COVID-19 и пытаются справиться с климатическим кризисом. Больше всего при этом страдают самые уязвимые.

Организация Объединенных Наций неустанно работает над тем, чтобы максимально использовать для облегчения страданий людей все возможности, в том числе мои визиты на Украину, в Российскую Федерацию и страны региона и мои прямые контакты с президентом Зеленским и президентом Путиным. Вместе с нашими партнерами по гуманитарной деятельности на местах мы уже оказали по-

мощь почти 13 миллионам человек, нуждающихся в поддержке. Крайне важно, чтобы гуманитарные работники имели безопасный и беспрепятственный доступ ко всем нуждающимся в помощи, где бы они ни находились.

(говорит по-английски)

Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека документирует примеры неприемлемого воздействия войны на права человека. В докладах описывается весь спектр актов жестокости: суммарные казни, сексуальное насилие, пытки и другие бесчеловечные и унижающие достоинство виды обращения с гражданскими лицами и военнопленными. Крайнюю обеспокоенность вызывают поступившие недавно сведения о захоронениях в Изюме. Все эти обвинения необходимо тщательно расследовать для обеспечения ответственности. Виновные должны быть привлечены к ответственности в рамках справедливых и независимых судебных разбирательств. Жертвы и их семьи имеют право на восстановление справедливости, правовую защиту и возмещение ущерба. основополагающее значение имеет искоренение безнаказанности за международные преступления. В контексте всего этого важную роль в эффективном обеспечении ответственности играет Международный уголовный суд. Прокурор Суда начал расследование ситуации на Украине. залогом успеха его работы является содействие всех сторон Суду.

Миссия по установлению фактов, учрежденная мной после трагического инцидента в исправительной колонии в Оленевке 29 июля, будет развернута, как только будут получены все необходимые гарантии. Миссии должен быть предоставлен безопасный, надежный и беспрепятственный доступ ко всем соответствующим территориям, лицам и доказательствам без каких-либо ограничений, препятствий или помех.

Серьезную озабоченность продолжает вызывать ситуация на Запорожской атомной электростанции (АЭС), расположенной в центре зоны боевых действий. Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ) проводит консультации со всеми заинтересованными сторонами о мерах по обеспечению безопасности станции и прилегающих территорий. Я благодарю МАГАТЭ за его работу. Постоянное присутствие представителей

Агентства на АЭС является важным сдерживающим фактором. Все нападения на ядерные объекты должны быть прекращены, и должен быть восстановлен сугубо гражданский характер таких электростанций. Любое повреждение ядерной инфраструктуры — как преднамеренное, так и случайное — может иметь ужасные последствия для людей, находящихся как рядом с АЭС, так и далеко за ее пределами. Мир не может допустить ядерную катастрофу.

Отрадным событием стала вчерашняя новость о том, что между Украиной и Российской Федерацией был произведен обмен более чем 250 военнопленными. Я высоко оцениваю усилия обеих сторон и надеюсь, что стороны будут развивать достигнутые успехи в ходе дальнейших обменов, стремясь к реализации принципа «всех на всех». Благодарю правительства Турции и Саудовской Аравии за их роль в достижении этого соглашения.

В июле также при содействии правительства Турции была достигнута знаковая договоренность, которая позволила возобновить экспорт продовольствия и удобрений из трех черноморских портов Украины. С тех пор было вывезено более 4,3 млн метрических тонн продовольствия, предназначенного для 29 стран на трех континентах. В этой связи Всемирной продовольственной программой было зафрахтовано три судна для перевозки остро необходимых запасов продовольствия для жителей Афганистана, стран Африканского Рога и Йемена. Четвертое судно покинуло Стамбул сегодня, а пятое сейчас направляется к порту.

После подписания соглашений в рамках «Черноморской инициативы по зерну» мировые цены на продовольствие резко снизились, хотя они все еще почти на 8 процентов выше, чем год назад. Крайне важно продолжать и наращивать эти поставки продовольствия для дальнейшей стабилизации товарных рынков.

Организация Объединенных Наций также подписала меморандум о взаимопонимании с Российской Федерацией о неограниченном доступе российских продуктов питания и удобрений, включая аммиак, на мировые рынки. Мы делаем все возможное, чтобы способствовать реализации этой цели и смягчить последствия серьезного кризиса на рынке удобрений, который уже начинает негативно

сказывается на сельском хозяйстве в Западной Африке и других регионах.

Если рынок удобрений не будет стабилизирован, в следующем году может возникнуть кризис с поставками продовольствия. Проще говоря, в мире может возникнуть дефицит продовольствия. Необходимо, чтобы все государства немедленно добились устранения всех остающихся препятствий для экспорта российских удобрений. Мы должны безотлагательно обеспечить их поставку фермерам по разумным ценам, с тем чтобы эти удобрения как можно скорее были внесены в почву. Другой серьезной проблемой является влияние высоких цен на газ на производство азотных удобрений. Эту проблему следует решить без промедления.

(говорит по-французски)

Единственный способ прекратить страдания на Украине — это положить конец войне. Я буду продолжать прилагать все усилия для достижения мира — мира, основанного на нормах международного права и положениях Устава Организации Объединенных Наций. Я призываю все государства-члены, особенно те, представители которых присутствуют здесь сегодня, удвоить усилия для предотвращения дальнейшей эскалации и сделать все возможное для прекращения войны и обеспечения прочного мира.

Председатель *(говорит по-французски)*: Благодарю Генерального секретаря за его сообщение.

Слово предоставляется г-ну Хану.

Г-н Хан *(говорит по-английски)*: Для меня большая честь иметь возможность выступить в Совете Безопасности.

Пришло время коллективно продемонстрировать действиями, а не на словах, что нормы права — это не пустой звук. Очень важно, чтобы нормы права применялись в том числе на линии фронта, гарантируя защиту тех, кто больше всего в этом нуждается. Прямо сейчас в нашем непосредственном внимании нуждаются самые уязвимые группы населения как на Украине, так и во многих других частях мира. Дети, женщины и мужчины испытывают тяжелейшие страдания в условиях отсутствия безопасности, надеясь на то, что нормы права действительно имеют значение и помогут добиться привлечения виновных к ответственности.

Однако этот потенциал правовых норм, в котором я не сомневаюсь, может быть реализован только благодаря коллективным действиям. Для этого необходим решительный настрой как со стороны моей Канцелярии и Международного уголовного суда (МУС), так и со стороны всех членов Совета. Везде, где, по сообщениям, нарушаются права человека и где действует юрисдикция Суда, мы должны подтверждать на практике, что стороны в любом конфликте несут определенные обязательства. Любой, кто берет в руки оружие или совершает ракетный удар, должен понимать, что существуют нормы права, что их никто не отменял и что добиваться привлечения виновных к ответственности абсолютно необходимо. Для этого необходимы решительные действия. Для этого мы должны подтвердить приверженность тому, что было заявлено в Нюрнберге — что для военных преступлений не существует срока давности, — и вместе идти дальше.

Я убежден, что, если мы объединимся вокруг таких основных принципов человечности и таких базовых норм поведения, то право сможет играть все более значимую роль в качестве основы для обеспечения мира и безопасности на Украине, а также во многих других частях мира.

С момента начала последних событий на Украине в конце февраля я стараюсь обеспечить, чтобы действия моей Канцелярии носили активный и целенаправленный характер. В течение пяти дней между 25 февраля, когда я сделал свое первоначальное заявление, и 2 марта, когда я объявил о начале расследования, мы принимали целенаправленные меры. И тот факт, что 43 государства — участника Римского статута, которые составляют треть членов Ассамблеи, передали этот вопрос в Суд, свидетельствует не только о характере этого кризиса и существующих опасениях, но и, полагаю, о понимании того, что закон призван сыграть важную роль в этом отношении.

В данный момент мы продолжаем судебную, объективную и беспристрастную — иногда весьма кропотливую — работу по изучению фактов, разделению правды от вымысла и воссозданию картины случившегося. В мае мы осуществили самое крупное в истории МУС развертывание на местах. В результате с мая мы имеем постоянное присутствие на местах на Украине. Я хочу объявить, что на следующей неделе на Украину отправятся еще

несколько сотрудников моей Канцелярии для изучения обвинений, поступающих с востока страны.

Деятельность по налаживанию партнерских отношений и внедрению инноваций принимает различные формы, включая новые виды взаимодействия с государствами, международными организациями и частным сектором. Надеемся, что новая модель более скоординированного и эффективного партнерства, предусматривающая более последовательный подход к действиям, позволит повысить степень результативности этой коллективной работы.

В то же время процесс установления ответственности — сбора, отбора и анализа доказательств и получения выводов на их основе — проводится не из академического интереса. Он крайне важен для того, чтобы развеять туман войны и открыть истину в юридической форме. К счастью, у нас есть независимые судьи, и когда мы выполним свою работу, мы в предусмотренном порядке представим полученные доказательства независимым судьям МУС, которые еще раз очень тщательно проверят результаты нашей работы и определят, в чем заключается истина.

Это необходимо для того, чтобы мы могли доверять основанной на правилах системе. Именно эта — и только эта — задача находится в центре внимания моей Канцелярии. Она не является политическим инструментом и не руководствуется никакими иными целями, кроме обязательств, четко сформулированных в Римском статуте и красноречиво изложенных в Уставе Организации Объединенных Наций, в соответствии с которым был создан орган, перед которым я имею честь выступать сегодня.

В процессе этой работы будет вырисовываться более четкая картина. И картина, которую я вижу на сегодняшний день, вызывает серьезную тревогу. Я совершил уже три поездки на Украину, в ходе которых я становился свидетелем многочисленных разрушений, страданий и лишений — все это укрепляет мою решимость и подтверждает мой предыдущий вывод о наличии разумных оснований полагать, что преступления, подпадающие под юрисдикцию Суда, были совершены.

Если позволите, скажу прямо: когда я во время своей поездки в Бучу зашел в церковь Святого Андрея, я увидел совсем не бутафорские тела. Когда я

шел по улицам Бородянки, я видел реальные дома и школы, которые были разрушены. Когда я уезжал из Харькова, я слышал, как взрываются бомбы, что дало мне ограниченное, но весьма мрачное представление о той ужасной реальности, в которой живут многие наши братья, сестры и дети, находящиеся в зоне боевых действий.

Я глубоко обеспокоен поступающими к нам заявлениями и сведениями, которые представляется разумным основанием полагать, что гражданские объекты были преднамеренно выбраны мишенью и что население Украины, прежде всего дети, были вывезены из страны.

Вот те приоритеты, которым мы уделяем основное внимание. Однако наша общая задача состоит в том, чтобы те, кто несет ответственность за любые совершенные преступления, за любые решения, которые могут принять судьи МУС, осознали сегодня, в режиме реального времени, что их судьба в их собственных руках. У них есть выбор и, более того, четкая обязанность действовать соразмерно, соблюдать принцип избирательности и использовать все необходимые средства для того, чтобы обеспечить, что гражданские лица и гражданские объекты не становятся мишенью.

Правосудие, как я уже говорил, не относится к политической сфере. Оно предусматривает защиту основных прав всех людей на земле и является отражением обязательств, лежащих в основе Устава и Римского статута. Отголоски Нюрнберга слышны и сегодня. Неспособность выполнить взятые в Нюрнберге обязательства, что мы наблюдаем на протяжении последних десятилетий, должна быть укором для всех нас.

Вместе с тем я хочу призвать лидеров не отчаиваться и не поддаваться унынию, а выступить в качестве катализатора дальнейших действий, чтобы мы могли мобилизовать Совет, международные организации и человечество в целом и наконец — ради всего святого — повзрослеть и более прочно установить флаг законности на международной арене.

Сегодня я могу лишь подтвердить свою решимость продолжать выполнять свои обязательства и сохранять верность своей клятве Прокурора МУС, согласно которой я должен делать все возможное для налаживания взаимодействия со всеми международными государствами-партнерами, Организа-

цией Объединенных Наций и другими международными организациями для расследования дел, подпадающих под нашу юрисдикцию, на Украине и за ее пределами. Обязанности, которые лежат на мне, и гораздо более значительные, актуальные и широкие обязанности, которые лежат на мировых лидерах, предусматривают как минимум решение сегодняшних проблем. Мы должны продемонстрировать решимость, целеустремленность и принципиальность, чтобы не разочаровать и не подвести тех, кто в данный момент больше всего нуждается в верховенстве права.

Председатель (*говорит по-французски*): Благодарю Прокурора Хана за его сообщение.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве министра по делам Европы и иностранных дел Франции.

Я беру слово на этом заседании, посвященном ситуации на Украине и, более конкретно, совершенным там преступлениям, с глубоким чувством тяжести сложившейся ситуации. Агрессия, которую Россия решила развязать в одиночку против суверенного государства, Украины, единственной виной которой было желание жить свободно, представляет собой вопиющее нарушение основополагающих норм нашего общего устава, Устава Организации Объединенных Наций.

Неприменение силы, мирное разрешение споров и уважение суверенитета и территориальной целостности государств — это принципы, под которыми подписались все, сидящие за столом Совета. Каждый из этих принципов был грубо нарушен. Война, начавшаяся 24 февраля, также сопровождается насилием и разрушением гражданской инфраструктуры.

Мы стали свидетелями многочисленных нарушений законов войны и многих действий, за которые должна наступить ответственность. В Буче, Чернигове и столь многих других местах были совершены немыслимые преступления. В результате освобождения Изюма также были обнаружены свидетельства новых зверских пыток.

Суть сегодняшнего заявления Франции проста: нашей общей целью должно быть обеспечение правосудия. Без правосудия не может быть мира. Правосудие имеет исключительно важное значение, разумеется, и для пострадавших, каждый из

которых имеет право на признание и возмещение ущерба за все свои страдания. Правосудие также является необходимым условием обеспечения международной безопасности, и я говорю это тем, кто рассматривает эту войну просто как очередной конфликт. Если все дозволено здесь, то еще больше будет дозволено в других местах, и риск новой агрессивной войны будет только расти.

В конечном итоге правосудие — это политический императив. Мы должны будем проследить за тем, чтобы те, кто совершил преступления, понесли за них ответственность, вне зависимости от того, были ли они исполнителями или теми, кто их приказал либо организовал. Однако борьбу — не только на словах, но и на деле — необходимо вести именно с идеей о самой возможности совершения таких преступлений и таких посягательств на нашу общую человечность.

Для этого уже создана основа — профессиональная и специализированная система правосудия. Эту систему возглавляет Международный уголовный суд, которому рассмотрение нынешней ситуации передали 43 государства, включая Францию. Передача ситуации в Суд впервые была поддержана столь большим числом государств, что свидетельствует о большом значении, которое мы коллективно придаем тому, что поставлено на карту. Как известно членам Совета, сам Суд будет, руководствуясь принципом комплементарности, взаимодействовать с украинской системой правосудия, а также с другими соответствующими национальными судебными системами, включая французские суды и суды ряда государств, принимающих участие в данном заседании.

В этих условиях справедливость должна возторжествовать. С этой целью Франция сотрудничает со многими другими партнерами, с тем чтобы в рамках всех указанных судебных систем активизировать работу по сбору доказательств и достоверной информации. Именно в этой связи Франция предпринимает весьма конкретные шаги. Как только информация о преступлениях, совершенных в Буче, получила огласку, уже в апреле мы направили на Украину две следственные группы. В течение трех месяцев они помогали украинской судебной системе скрупулезно и терпеливо устанавливать факты, а мы тем временем безвозмездно предоставили мобильную лабораторию для проведения анализа ДНК. Теперь, когда миру стало известно о

новых злодеяниях в Изюме, мы буквально только что приняли решение направить еще одну миссию для поддержки следователей на местах, поскольку правосудие должно быть основано на фактах, даже если Россия прибегает к распространению дезинформации и пропаганде.

Разумеется, мы также поддерживаем деятельность самого Международного уголовного суда. Мы оказываем финансовую и кадровую поддержку, предоставляя в состав Суда судей и следователей, но строго соблюдая при этом принцип независимости Суда.

Наконец, мы поддерживаем все судебные системы, которые должны иметь возможность беспрепятственно сотрудничать друг с другом. Поэтому в период председательства Франции в Совете Европейского союза был изменен регламент Агентства Европейского союза по сотрудничеству в области уголовного правосудия, с тем чтобы Международный уголовный суд мог принимать участие в совместных следственных группах, объединяющих в своих рядах представителей ряда национальных судебных органов, включая соответствующие органы Украины.

То, что мы делаем, принесет результаты. Мы ведем борьбу с безнаказанностью, но также защищаем целостность нашего международного порядка.

Серьезную тревогу вызывает решение России начать войну, принятое под надуманными предлогами и при откровенном манипулировании столь серьезным понятием, как геноцид, который является главным из всех преступлений — преступлением, которое после Второй мировой войны послужило основанием для разработки проекта международного уголовного правосудия. Неправомерность этого ложного утверждения была отмечена самим Международным Судом.

Аналогичное манипулирование фактами наблюдается в контексте проведения референдумов на территориях, которые были завоеваны силой и подвергнуты террору, а также в связи со звучащими угрозами применения всех имеющихся средств в условиях, когда мы, как и другие страны, отказываемся принимать участие в какой-либо эскалации ситуации.

При столкновении с теми, кто лишает слова присущего им смысла, наша задача, наш долг, наша работа как членов Совета также заключаются в восстановлении такого смысла.

В заключение я хотел бы процитировать одного русского писателя:

«Мы должны осудить публично самую идею расправы одних людей над другими! Молча о пороке, вгоняя его в туловище, чтобы только не выпер наружу, — мы сеем его, и он еще тысячекратно взойдет в будущем» (*«Архипелаг ГУЛАГ»*, стр. 168).

Написав эти строки, Солженицын имел в виду десятилетия преступлений, совершенных Советским Союзом на его собственной территории. К сожалению, эти слова как нельзя лучше характеризуют преступления, совершаемые сегодня Россией за пределами ее границ.

Международный уголовный суд расследует обстоятельства событий, которые, по мнению Прокурора, могут представлять собой военные преступления и преступления против человечности. Посмотрим, каковы будут его выводы. Однако на сегодняшний день мы можем и должны сказать следующее: виновные будут выявлены, привлечены к ответственности и в конечном итоге предстанут перед судом. Этот процесс может показаться долгим для жертв и их семей, однако им следует быть уверенными в том, что эти преступления не останутся безнаказанными. Таков наш долг перед ними. На карту поставлены не только наша безопасность, но и универсальные принципы, которые нас объединяют.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Я предоставляю слово премьер-министру Норвегии.

Г-н Стёре (Норвегия) (*говорит по-английски*): Я благодарю Генерального секретаря и Прокурора Карима Хана за их сообщения.

На этой неделе в Организации Объединенных Наций мы обсуждали, что как мировое сообщество мы сталкиваемся с серьезными вызовами, такими как война, изменение климата, нехватка энергоносителей, отсутствие продовольственной безопасно-

сти и неравенство. И мы видим, что тяжелее всего приходится именно обычным людям.

В этих условиях наша обязанность как членов Организации Объединенных Наций, и в частности 15 государств-членов, представленных за этим столом, наметить иной путь — путь, который подарит надежду и веру в то, чего мы можем добиться вместе ради наших граждан и всего человечества.

Генеральный секретарь весьма красноречиво подчеркнул этот тезис в своем выступлении во вторник (см. A/77/PV.4), а также в сегодняшнем заявлении. Мы располагаем ценностями и принципами, необходимыми для определения этого курса, и все они закреплены в Уставе Организации Объединенных Наций.

В Уставе Организации Объединенных Наций изложены четкие принципы основанного на правилах международного порядка. К сожалению, этот порядок находится под угрозой. Агрессивная война России против Украины представляет собой грубое нарушение норм международного права, в том числе положений Устава Организации Объединенных Наций, — нарушение основного принципа, на котором построена эта Организация, а именно принципа суверенного равенства всех ее народов и членов.

Я внимательно слушал вчерашнюю речь президента Путина, объявившего о масштабной эскалации войны, объяснением которой служил длинный список утверждений о том, что России угрожает Запад. От имени Норвегии — избранного члена Совета Безопасности, европейского государства, члена НАТО и соседа России — позвольте мне заявить максимально четко: эти обвинения просто не соответствуют действительности. Россия не сталкивается с какой-либо военной угрозой. Нет абсолютно никаких законных оснований для массовой мобилизации российских войск. Эта эскалация ситуации приведет лишь к еще большим страданиям как украинцев, так и россиян.

Россия должна выполнить постановление Международного Суда и немедленно приостановить свои военные операции на территории Украины. Россия приняла решение начать эту войну; теперь она должна принять решение ее прекратить. Ни одно из разногласий, которые могут существовать между Россией и Украиной, не может быть урегулировано в рамках продолжающихся военных действий.

В Генеральной Ассамблее нам напомнили о глобальных последствиях войны. Растущие цены на энергоносители и обострение проблемы отсутствия продовольственной безопасности ведут к усугублению страданий тех, кто находится в наиболее уязвимом положении, я уже не говорю о потенциальных последствиях возможной ядерной аварии на Украине, которая может иметь далеко идущие последствия. Присутствие российских войск на Запорожской атомной электростанции представляет серьезную угрозу для технической и физической ядерной безопасности. Мы высоко оцениваем усилия Международного агентства по атомной энергии по оказанию помощи в стабилизации обстановки.

Однако поведение России также вредит многостороннему сотрудничеству в период, когда мы как никогда в нем нуждаемся. Соглашения в рамках «Черноморской инициативы по зерну» представляют собой важный шаг в том, что касается возвращения украинских продуктов питания на мировой рынок. Как было отмечено Генеральным секретарем, речь идет о многосторонней дипломатии в действии, и мы высоко оцениваем его усилия по содействию реализации этой инициативы. Норвегия также заявляет о том, что всецело поддерживает добрые услуги Генерального секретаря. Когда придет время — а оно должно прийти, — мы будем твердо поддерживать Организацию Объединенных Наций в усилиях по построению и сохранению мира.

На Украине были убиты тысячи мирных жителей, включая детей. Миллионы людей покинули свои дома, зачастую оказавшись разлученными со своими близкими. Многие тысячи беженцев были радушно приняты в нашей стране. Пусть поскорее наступит тот день, когда они смогут благополучно вернуться домой, с тем чтобы восстановить свою страну.

Наблюдающийся в последнее время рост числа нападений на гражданские цели является совершенно недопустимым. Незабывательное применение Россией тяжелого оружия взрывного действия приводит к разрушению жилых домов, школ и больниц. В марте были обнародованы немыслимые злодеяния, совершенные в Буче, теперь же поступают сообщения об ужасах в Изюме и других местах, ранее находившихся под оккупацией. Гражданские лица были насильственно перемещены в Россию и на оккупированную Россией территорию. Поступают также тревожные сообщения об использовании

сексуального насилия в качестве военной тактики, что должно быть осуждено самым решительным образом.

Кроме того, осуждаем запланированное проведение так называемых референдумов в оккупированных регионах Украины. Такие референдумы будут противоречить международному праву и станут явным нарушением Устава, и они не будут считаться имеющими юридическую силу или законными. Они никоим образом не повлияют на суверенитет Украины в пределах ее международно признанных границ. Давайте внесем ясность.

Международное право носит не факультативный характер, и, как сказал Прокурор, правосудие не является политическим инструментом. Все сообщения о зверствах и нарушениях прав человека должны быть надлежащим образом расследованы, а виновные — привлечены к ответственности. Норвегия поддерживала и будет и впредь поддерживать такие усилия. Как Вы точно отметили, г-жа Председатель, безнаказанность недопустима. Привлечение к ответственности имеет ключевое значение как для обеспечения торжества справедливости в интересах пострадавших, так и для предотвращения новых нарушений. Виновные должны быть привлечены к ответственности с помощью национальных или международных механизмов уголовного правосудия. Именно поэтому мы приветствуем создание Советом по правам человека Комиссии по расследованию событий на Украине. Кроме того, Норвегия продолжает оказывать всестороннюю поддержку Международному уголовному суду (МУС). Работа МУС крайне важна как в контексте Украины, так и в глобальном масштабе.

В заключение я хочу сказать следующее. Нынешняя война — это катастрофа для Украины и ее народа. Она имеет серьезные последствия для уязвимых людей и сообществ по всему миру. Но хочу отметить, что война наносит ущерб и самой России — нашему соседу. Тысячи российских солдат были отправлены на смерть в ходе этой ненужной и незаконной войны. Российским гражданам все чаще отказывают в правах человека и основных свободах в обществе, которое находится в тисках все более авторитарного правления. Если бы у российского народа — а мы его знаем — была возможность свободно выразить свое мнение, разве он выбрал бы войну? Сомневаюсь.

Демократия, верховенство права и права человека имеют важнейшее значение. Это самые эффективные инструменты, имеющиеся в нашем распоряжении для содействия миру между государствами и привлечения виновных к ответственности на всех уровнях. Кроме того, это то, на что мы должны опираться и после того, как с войной и разрушениями будет покончено. Мы должны защищать эти нормы и стандарты, а также ценности, которые лежат в их основе — речь вновь идет об основных принципах, закрепленных в Уставе. Предотвращение и прекращение актов агрессии — это прямая обязанность Совета Безопасности, и Норвегия будет продолжать использовать оставшуюся часть своего срока пребывания в выборной должности в этом органе для продвижения диалога, а также для достижения мирного урегулирования и выработки справедливого решения, которое положит конец этой бессмысленной войне.

Вместе с тем мы будем также отстаивать право Украины на защиту от посягательств и агрессии, равно как и наше право поддерживать усилия Украины по самообороне. Мы будем выступать в защиту международного права и ценностей Организации Объединенных Наций и принимать меры в интересах всех нуждающихся людей, пострадавших от этой войны, независимо от того, где они находятся. Мы будем поступать таким образом, поскольку эта агрессивная война представляет собой нападение не только на Украину, но и на принципы и ценности, закрепленные в Уставе. Украинские граждане отдают свои жизни, отстаивая эти универсальные ценности и свою независимость, и в этой борьбе Украина может рассчитывать на постоянную поддержку со стороны Норвегии.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Мексики.

Г-н Касаубон (Мексика) (*говорит по-испански*): Я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря Антониу Гутерриша и Прокурора Международного уголовного суда г-на Карима Хана за их ценные сообщения. Приветствую присутствующего на сегодняшнем заседании премьер-министра Норвегии, а также других наших коллег, в том числе министров и представителей высокого уровня. Я благодарю также Францию и Вас, г-жа Председатель, за созыв этих прений в связи с вопиющим нарушением Устава Организации Объеди-

ненных Наций, подорвавшим международный мир и безопасность.

Начавшаяся семь месяцев назад война на Украине повлекла за собой многочисленные очевидные социально-экономические и политические последствия. Как и в любом вооруженном конфликте, самую высокую цену платит гражданское население. Война привела к массовому перемещению людей, в частности женщин и детей, как внутри Украины, так и в соседние страны. Она нанесла также серьезный материальный ущерб, связанный с огромными издержками. С самого начала боевых действий Мексика настаивает на важности поиска дипломатического решения и рассмотрения гуманитарных аспектов конфликта, независимо от каких-либо политических соображений, в строгом соответствии с нормами международного гуманитарного права.

В этом контексте совместно с Францией мы продвигали в Совете Безопасности проект резолюции, который был представлен Генеральной Ассамблее и способствовал принятию 24 марта резолюции ES-11/2 (см. A/ES-11/PV.9). Мы вновь заявляем, что оказание гуманитарной помощи по-прежнему является крайне важной и неотложной задачей. Кроме того, в меру своих возможностей мы содействовали посредническим усилиям Генерального секретаря и вместе с Норвегией подготовили соответствующее заявление Председателя (S/PRST/2022/3), опубликованное 6 мая (см. S/PV.9026). Этого явно недостаточно, однако это единственное официальное заявление, которое удалось сделать Совету с начала конфликта.

В условиях продолжающейся войны, которая ведет к большим человеческим потерям и материальным издержкам, мы отмечаем рост связанных с этим конфликтом гуманитарных потребностей, вызванных такими проблемами, как недостаточные объемы гуманитарной помощи и высокая стоимость топлива в условиях зимы, что срочно требует выработки решения с использованием дипломатических каналов, а также прекращения огня. Для этого необходима политическая воля сторон и решительный настрой международного сообщества. В этой связи важно настоятельно требовать соблюдения норм международного права, включая международное гуманитарное право и международное право прав человека. Еще одним основополагающим элементом многосторонней системы, верховенства права

и мира является принцип обеспечения ответственности. Поэтому лица, виновные в совершенных на Украине преступлениях, должны быть привлечены к ответственности без каких-либо оправданий и условий. В этой связи огромное значение имеет работа Международного уголовного суда по расследованию обвинений в военных преступлениях и преступлениях против человечности. Мы будем внимательно следить за ходом расследований.

Мы особенно обеспокоены масштабами ядерной опасности в связи с боевыми действиями в районе Запорожской атомной электростанции. Обеспечение ее физической целостности и надлежащего функционирования будет иметь решающее значение для предотвращения самой страшной катастрофы. Мы одобряем рекомендации, которые были вынесены Международным агентством по атомной энергии по итогам технической инспекции и которые должны быть незамедлительно выполнены, а также поддерживаем призывы к созданию вокруг этой атомной электростанции зоны безопасности.

Наконец, мы признаем важность подписания Черноморской инициативы по зерну. Как показывают данные Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций, за последние два месяца цены на зерно начали снижаться. Это свидетельствует о ценности дипломатии. Даже в разгар войны можно вести диалог и достигать договоренностей. Дипломатия также будет иметь важное значение для обеспечения доступа к мировым рынкам удобрений, и нас обнадеживает тот факт, что в этом направлении уже предприняты конкретные шаги. Мы полностью признаем руководящую роль Генерального секретаря и президента Турции в содействии подписанию соответствующих договоренностей.

С самого начала конфликта позиция нашей страны основывалась на конституционных принципах нашей внешней политики, а именно на принципах невмешательства, мирного урегулирования споров и запрета на применение силы или угрозу ее применения — все это соответствует целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций. Здесь нет места двусмысленности. Мирное сосуществование государств зависит именно от соблюдения всех этих принципов. Никаких исключений быть не может. В последние несколько месяцев мы четко заявляли о важности статьи 2 Устава, которая предусматривает запрет на применение силы про-

тив территориальной целостности и политической независимости любого государства. Мексика не понаслышке знает о важности такой основной гарантии, как возможность жить без страха перед угрозой вторжения другой страны, и понимает ее важность. Любые действия, нарушающие этот принцип, являются незаконными и нелегитимными.

Цель нашей Организации и задача Совета — не допустить, чтобы люди страдали от бедствий войны. Однако этого можно достичь только путем диалога и дипломатии, а также посредством создания эффективных политических каналов. Недопустимо проявлять равнодушие, равно как недопустимо просто выражать сожаление в связи с тем, что в этом случае Совет Безопасности до сих пор не смог выполнить свой долг. Причины возможной неэффективности Совета хорошо известны. Мы должны исправить их. Пришло время серьезно подойти к структурным реформам, необходимым для достижения этой цели.

Будучи твердым сторонником мира, Мексика считает, что международное сообщество должно сейчас направить все свои усилия на достижение мира. В этой связи я хотел бы представить членам Совета предложение президента Мексики Андреаса Мануэля Лопеса Обрадора поддержать посреднические усилия Генерального секретаря Антониу Гутерриша путем создания комиссии по диалогу и миру на Украине с участием других глав государств и правительств, в том числе, если это возможно, Его Превосходительства г-на Нарендры Модии из Индии и Его Святейшества Папы Римского Франциска. У комиссии будет предельно ясная цель — создать новые механизмы для диалога и открыть дополнительные возможности для посредничества, которое позволит укрепить доверие, снять напряженность и проложить путь к прочному миру.

Делегация Мексики продолжит необходимые консультации с единственной целью внести вклад в качестве беспристрастного и добросовестного участника, с тем чтобы обеспечить широкую поддержку посреднических усилий Генерального секретаря и вышеупомянутой комиссии, создание которой, как мы надеемся, будет проходить при поддержке государств-членов. Как заявлял ранее Генеральный секретарь, пришло время действовать и взять на себя обязательства по обеспечению мира, а также полностью осознать, что война всегда означает балансирование на краю пропасти.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово государственному секретарю Соединенных Штатов Америки.

Г-н Блинкен (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-французски*): Я искренне благодарю Вас, г-жа Председатель, за то, что Вы собрали членов Совета Безопасности в это чрезвычайно серьезное время для обсуждения вызванного Россией кризиса на Украине.

(*говорит по-английски*)

Я благодарю также Генерального секретаря за его решительную и четкую нравственную позицию, которую он занял в поддержку прекращения этой жестокой войны и в защиту основных принципов Организации Объединенных Наций, а также за его личное участие в обеспечении жизненно важного черноморского маршрута для возобновления экспорта зерна из Украины. Я хотел бы поблагодарить от нашего имени г-на Хана за усилия Канцелярии Прокурора по обеспечению объективного и профессионального расследования злодеяний, совершаемых российскими войсками в Украине, а также за ее поддержку и координацию действий с украинскими следователями и прокурорами.

Мы много слышим о разногласиях между странами в Организации Объединенных Наций. Вместе с тем в последнее время поражает удивительное единство государств-членов в отношении войны России на Украине. Лидеры развивающихся и развитых стран — как больших, так и малых, как стран Севера, так и стран Юга — говорили на Генеральной Ассамблее о последствиях войны и необходимости ее прекращения. И они призвали всех нас подтвердить нашу приверженность Уставу Организации Объединенных Наций и его основным принципам, включая суверенитет, территориальную целостность и права человека. Даже ряд стран, поддерживающих тесные связи с Москвой, публично заявили, что у них есть серьезные вопросы и опасения по поводу продолжающегося вторжения президента Путина.

Однако вместо того, чтобы изменить курс, президент Путин лишь усилил нажим, приняв решение не прекратить военные действия, а сделать их еще более масштабными, не отвести войска назад, а призвать еще 300 000 военнослужащих, добиваться не ослабления напряженности, а ее эскалации посредством угрозы применения ядерного ору-

жия, не работать над достижением дипломатического решения, а уничтожить возможность такого решения в стремлении аннексировать новые украинские территории на основании фиктивных референдумов. То, что президент Путин решил подлить масла в огонь, который он же сам разжег, именно на этой неделе, когда большая часть мирового сообщества собралась в Организации Объединенных Наций, показывает его глубокое презрение к Уставу, Генеральной Ассамблее и Совету.

Основы международного порядка, в защиту которого мы здесь собрались, рушатся у нас на глазах. Мы не можем и не позволим президенту Путину уйти от ответа. Защита суверенитета и территориальной целостности Украины — это гораздо больше, чем защита права одной нации выбирать свой собственный путь, каким бы основополагающим это право ни было. Речь идет также о защите международного порядка, не позволяющего ни одному государству силой перекраивать границы другого государства. Если мы не сможем отстоять этот принцип, когда Кремль так грубо его нарушает, мы дадим агрессорам во всем мире понять, что они тоже могут его игнорировать; мы подвергнем риску все страны; мы сделаем наш мир менее безопасным и менее мирным.

Мы видим, как выглядит этот мир в тех частях Украины, которые контролируются российскими войсками. Там, где волна российского вторжения отступает, мы обнаруживаем ужас, который она оставила после себя. Я сам видел эти ужасающие свидетельства, когда несколько недель назад прибыл в Ирпень, чтобы встретиться с украинскими следователями, собиравшими доказательства совершенных там военных преступлений. Я видел вблизи пробоины от российских снарядов в жилых домах, которые в лучшем случае пострадали случайно, а в худшем — были обстреляны специально.

Пока мы проводим заседание, украинские и международные следователи продолжали эксгумацию тел в окрестностях Изюма — города, который российские войска контролировали в течение шести месяцев, пока не были выбиты в ходе украинского контрнаступления. На одном из мест находится 440 безымянных могил. Сообщается, что на нескольких из обнаруженных там тел до сих пор видны следы пыток, в том числе у одной жертвы были сломаны руки и надета на шею веревка. Появляются также свидетельства выживших, в том чис-

ле одного человека, рассказавшего, что российские войска пытали его около десяти дней, в течение которых к нему неоднократно применяли электрический ток и — цитирую его — «избили до такой степени, что я ничего больше не чувствовал».

Это не самовольные действия отдельных подразделений. На территориях, контролируемых российскими войсками, прослеживается четкая тенденция. Это одна из многих причин, по которым мы поддерживаем различные национальные и международные усилия по сбору и изучению все новых доказательств военных преступлений на Украине. Мы должны привлечь виновных к ответственности за эти преступления. Это также одна из причин, по которой более 40 стран объединились, чтобы помочь украинскому народу защитить себя в соответствии с правом, закрепленным в статье 51 Устава.

Чем больше неудач терпят российские войска на поле боя, тем большую боль они причиняют мирным украинцам. Все чаще Россия наносит удары по дамбам, мостам, электростанциям, больницам и другим объектам гражданской инфраструктуры, что представляет собой вопиющее нарушение международного гуманитарного права. На этой неделе президент Путин заявил, что Россия без колебаний применит «все имеющиеся у нее военные средства» при угрозе ее территориальной целостности, и это угрожающее заявление становится еще более зловещим с учетом намерения России аннексировать значительную часть Украины в ближайшие дни. Когда это будет сделано, можно ожидать, что президент Путин заявит, что любые усилия Украины по освобождению этих земель являются нападением на так называемую российскую территорию. И это говорит страна, которая в январе в этом самом зале вместе с другими постоянными членами Совета Безопасности подписала совместное заявление о том, что «в ядерной войне не может быть победителей и что такая война никогда не должна быть развязана».

Это еще один пример того, как Россия нарушает обязательства, которые она взяла на себя перед этим органом, и еще одна причина, почему сегодня никто не должен верить России на слово. Каждый член Совета должен направить четкий сигнал о том, что подобные безрассудные ядерные угрозы должны быть немедленно прекращены.

Попытка России аннексировать новые украинские территории — очередной шаг в направлении опасной эскалации, а также пример отказа от дипломатии. Это вызывает еще большую тревогу в сочетании с фильтрационными операциями, которые российские войска проводят на подконтрольных им территориях Украины. Речь идет о реализации дьявольского сценария, когда тысячи украинцев насильственно вывозят со своей земли, завозят на их место российское население, организывают голосование и подтасовывают результаты, с тем чтобы показать почти единодушную поддержку решения о присоединении к Российской Федерации.

Идет прямое повторение крымского сценария. Как и в случае с Крымом, необходимо, чтобы каждый член Совета — да и в таком случае каждый член Организации Объединенных Наций — отверг подставные референдумы и четко заявил, что вся украинская территория является и останется частью Украины и что никакие российские притязания на территориальную аннексию не могут отнять у Украины право защищать свою землю.

Путинское вторжение также отвлекает Совет и, по сути, всю систему Организации Объединенных Наций от работы над серьезными вопросами, на которых мы все хотим сосредоточиться, в частности над вопросами предотвращения климатической катастрофы, помощи десяткам миллионов людей, находящихся на грани массового голода, выполнения Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и укрепления нашей взаимосвязанной системы общественного здравоохранения. Все эти вопросы оказывают ощутимое воздействие на жизнь граждан, которых мы здесь представляем, и они ожидают от нас результатов. Подавляющее большинство государств-членов Организации Объединенных Наций привержены совместному решению этих вопросов, о чем свидетельствуют и наши действия. При этом, хотя более 100 стран подписали «дорожную карту» по оказанию продовольственной помощи тем, кто в ней нуждается, а партнеры из Африки, Азии, Америки и Европы сообща прилагают усилия для повышения устойчивости глобальных продовольственных систем, Россия в течение нескольких месяцев блокировала экспорт украинского зерна в другие страны, пока Организация Объединенных Наций и Турция не добились заключения соглашения об отправке зерна. Россия продолжает осуществлять

бомбардировки и захват украинских ферм и элеваторов и закладывать мины на пшеничных полях, в связи с чем возрастает стоимость продуктов питания для людей во всем мире.

В то время как правительства стран мира объединяют усилия с международными организациями, частным сектором и благотворительными фондами, с тем чтобы положить конец пандемии и обеспечить более высокий уровень готовности к следующей, Россия распространяет ложную информацию и дезинформацию о вакцинах, одобренных Всемирной организацией здравоохранения, что ослабляет доверие населения к вакцинам, в связи с чем люди во всех наших странах подвергаются большему риску.

Вот как в действительности обстоят дела. Никто из нас не делал выбор в пользу войны: ни украинцы, которые знали, какой сокрушительный урон она нанесет, ни Соединенные Штаты, которые предупреждали о том, что она начнется, и прилагали усилия в целях ее предотвращения, ни подавляющее большинство стран в Организации Объединенных Наций; ни наш народ, ни народы практически всех остальных государств-членов, которые сталкиваются с такими последствиями войны, как рост дефицита продовольствия и повышение цен на энергоносители. Не выбрали войну ни российские матери и отцы, детей которых отправляют сражаться и умирать в этой войне, ни российские граждане, которые продолжают рисковать своей свободой, протестуя против войны, включая тех, кто вышел на улицы Москвы после объявления президентом Путиным мобилизации, скандируя «Жизнь нашим детям». Более того, необходимо задать вопрос: каким образом агрессия против Украины, начатая президентом Путиным, улучшила жизнь или перспективы на будущее хоть одного гражданина России? Выбор в пользу этой войны сделал один человек, и один человек может ее прекратить. Если Россия перестанет воевать, то наступит конец войны. Если воевать перестанет Украина, то конец наступит для Украины. Именно поэтому мы будем и впредь поддерживать Украину, пока она защищает свою территорию, и повышать ее шансы на достижение дипломатического урегулирования на справедливых условиях, за столом переговоров.

Как неоднократно отмечал президент Зеленский, прекратить войну можно только посредством дипломатических усилий. Однако дипломатия не

может и не должна использоваться в качестве дубины для навязывания Украине урегулирования, которое противоречит Уставу Организации Объединенных Наций или предполагает вознаграждение России за его нарушение. Президент Путин делает свой выбор. И все наши страны теперь должны сделать свой. Мы должны потребовать от президента Путина, чтобы он прекратил тот ужас, который начал. Мы должны потребовать, чтобы он перестал ставить свои интересы выше интересов всех остальных людей мира, включая свой собственный народ. Мы должны потребовать, чтобы он прекратил снижать значимость Совета и всего, за что он выступает. «Мы, народы Объединенных Наций, преисполненные решимости» — так начинается преамбула к Уставу. Давайте же не будем забывать, что мы, народы, все еще можем определять судьбу этой Организации и нашего мира. Предельно ясно, что поставлено на карту. Выбор за нами. Давайте же сделаем правильный выбор в интересах построения мира, к которому мы стремимся и которого наши народы более чем достойны.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово государственному советнику и министру иностранных дел Китая.

Г-н Ван И (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю министра иностранных дел Колонна за проведение сегодняшней встречи на уровне министров. Я также выражаю признательность Генеральному секретарю за его сообщение.

Китай придерживается по вопросу об Украине последовательной и ясной позиции. Председатель Си Цзиньпин отметил, что следует уважать суверенитет и территориальную целостность всех стран и соблюдать цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций. Следует со всей серьезностью воспринимать разумные опасения всех стран, касающиеся безопасности, и поддерживать все усилия, которые могут способствовать урегулированию кризиса. Китай уделяет пристальное внимание гуманитарной ситуации на Украине и оказал этой стране поддержку посредством отправки предметов снабжения в рамках гуманитарной помощи на общую сумму 35 млн юаней. В этом году мы выделили другим нуждающимся развивающимся странам 15 000 тонн чрезвычайной гуманитарной продовольственной помощи и внесли позитивный вклад в смягчение глобального продовольственного кризиса. В связи с текущей ситуацией Китай

хотел бы выступить со следующими четырьмя предложениями.

Во-первых, необходимо уделять основное внимание диалогу и переговорам. Чтобы переговоры принесли результаты и позволили добиться мира, первоочередная задача для сторон будет заключаться в том, чтобы как можно скорее возобновить диалог, взять на себя обязательство вести диалог, не ожидая определенного результата, учитывать в ходе переговоров разумные опасения сторон и вынести на обсуждение возможные варианты действий.

Во-вторых, мы должны сообща прилагать усилия в целях деэскалации. Заинтересованные стороны должны проявлять сдержанность и воздерживаться от нагнетания напряженности. Международному сообществу следует играть конструктивную роль в содействии деэскалации и создании условий и возможностей, необходимых для достижения политического урегулирования. Когда речь идет о защите и безопасности ядерных объектов, не может быть места для проб и ошибок. Необходимо предотвращать несчастные случаи и риски. Мы поддерживаем Международное агентство по атомной энергии в том, чтобы оно и впредь придерживалось справедливой и объективной позиции и продолжало играть позитивную роль.

В-третьих, мы должны искренне стремиться облегчить гуманитарную ситуацию. Жизненно важное значение будет иметь соблюдение международного гуманитарного права, предотвращение нападений на гражданское население или гражданские объекты и минимизация потерь среди гражданского населения. Расследования нарушений международного гуманитарного права должны осуществляться объективным и справедливым образом и основываться на фактах, а не на предположении о виновности, и они не должны быть политизированными. Международному сообществу следует поддерживать гуманитарные учреждения Организации Объединенных Наций в том, чтобы они и впредь оказывали помощь пострадавшим на Украине и в соседних странах на основе принципов нейтралитета и справедливости.

В-четвертых, мы не должны допустить распространения конфликта ни в какой форме. Потребители энергии должны сообща прилагать усилия для поддержания стабильности

на мировом энергетическом рынке. Мы поддерживаем Генерального секретаря в содействии облегчению экспорта российского и украинского зерна. Со своей стороны, Китай предложил инициативу по сотрудничеству в сфере глобальной продовольственной безопасности, и мы приветствуем положительный отклик всех стран. Ни одна страна не должна прибегать к произвольным односторонним санкциям, не говоря уже о том, чтобы требовать от развивающихся стран расплачиваться за них.

Являясь центральным элементом нашего механизма коллективной безопасности, Совет Безопасности должен придерживаться в вопросе об Украине основных принципов объективности и беспристрастности, прилагать усилия в верном направлении, а именно добиваться прекращения огня и проведения мирных переговоров, а также уделять приоритетное внимание инструментам посредничества в стремлении к достижению урегулирования. Мы должны объединить усилия, чтобы придать позитивный импульс работе по обеспечению мира и примирения, и предпринимать конструктивные и ответственные действия, направленные на достижение политического урегулирования.

Кризис на Украине тесно связан с международной ситуацией. Чем сложнее ситуация, тем важнее сохранять единство и стремиться к сотрудничеству. Необходимо координировать наши усилия для поддержания существования международной системы, центральным элементом которой является Организация Объединенных Наций, придерживаться основных норм международных отношений, основанных на целях и принципах Устава Организации Объединенных Наций, учитывать законные интересы всех сторон, выступать против гегемонии и политики с позиции силы и предотвращать возникновение «горячих войн» в любой форме или так называемой новой «холодной войны». Давайте же возьмем на себя обязательство строить общую, всеобъемлющую, совместную и устойчивую систему безопасности, искать точки соприкосновения, несмотря на наши разногласия, учитывать интересы друг друга, понимать друг друга, а также неустанно прилагать усилия для восстановления безопасности в Европе и мира на планете.

Председатель (*говорит по-французски*): Слово предоставляется министру иностранных дел и по делам Европы Республики Албания.

Г-жа Джачка (Албания) (*говорит по-английски*): Присоединяюсь к коллегам и благодарю Францию за созыв сегодняшнего заседания, а Вас, министр Колонна, за председательство на нем. Вынесенный на рассмотрение вопрос постоянно фигурирует в повестке дня Совета Безопасности, но сегодняшнее заседание как нельзя своевременно, учитывая последние заявления Кремля, вызывающие эскалацию.

Приветствую решение председательствующей в Совете Франции продолжать держать в центре внимания вопрос обеспечения ответственности — вопрос исключительной важности, который мы вместе подняли еще в апреле в ходе заседания по формулы Аррии, совместно организованного Албанией и ее друзьями. Благодарю также Прокурора Международного уголовного суда Хана за предоставленную им информацию и неустанные усилия по установлению ответственности за содеянное на Украине.

Российская Федерация, постоянный член Совета Безопасности, ведет незаконную агрессивную войну против Украины. По нашему мнению и мнению всего мира, которое неоднократно четко высказывалось здесь, в Организации Объединенных Наций, действия России являются вопиющим нарушением Устава Организации Объединенных Наций. Не будем забывать, что высший орган международного правосудия, Международный Суд Организации Объединенных Наций, обязал Россию приостановить военную операцию на Украине. Нормы международного права одинаковы и обязательны для всех, однако Россия, к сожалению, решила открыто их проигнорировать и продолжает это делать.

Сами принципы и убеждения, на которых была основана Организация Объединенных Наций, заключались в том, что единственным способом предотвращения войны являются общепринятые и универсальные нормы и законы нового мирового порядка, возникшего после Второй мировой войны. За прошедшие десятилетия, несмотря на проблемы и трудности, нам всем удалось укрепить нормы международного права и многостороннего сотрудничества и расширить сферу их действия. Мы договорились, что никто не может быть выше закона. Мы надеялись, что мир никогда больше не вернется в то далекое прошлое, но война на Украине и вопиющая попытка России захватить и аннексировать

часть территории Украины напоминают темные времена фашизма и сталинизма.

Многое из того, что происходит сегодня на Украине, также напоминает те мрачные дни. Доклады, выводы миссий по установлению фактов и кадры с мест событий, которые видел весь мир, раскрывают истинные черты действий России — чудовищную преступную жестокость в отношении гражданского населения. Ни в чем неповинные мужчины, женщины и дети на Украине, а также десятки тысяч российских солдат заплатили своей жизнью за войну, начатую по осознанному выбору Владимира Путина. Миллионы людей по всему миру голодают из-за войны, развязанной по решению Владимира Путина.

Мы осуждаем новый шаг России в сторону конфронтации, сделанный в виде объявления в России частичной мобилизации; поддержки организации незаконных референдумов на четырех ныне оккупированных украинских территориях; и очередной угрозы применения оружия массового уничтожения. Эти фиктивные референдумы являются еще одним вопиющим нарушением независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины и серьезным нарушением Устава Организации Объединенных Наций.

Подтверждаем нашу непоколебимую поддержку независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины и вновь призываем Россию полностью и безоговорочно вывести все свои войска и военную технику со всей территории Украины за пределы ее международно признанных границ. Мы должны мобилизовать наши усилия и продолжать помогать Украине защищаться, одновременно добиваясь полной ответственности за то, что Россия делает на Украине — не только ради торжества справедливости, но и для предотвращения будущих зверств. Мы все пытались предотвратить этот конфликт и нам это не удалось, но мы не должны дать России уйти от ответственности.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется министру иностранных дел и обороны Республики Ирландия.

Г-н Коувени (Ирландия) (*говорит по-английски*): Неделю назад я стоял на палубе грузового судна в порту Одессы и наблюдал за погрузкой 46 000 тонн зерна, направляющегося в Бангладеш. В тот день общий объем зерна, вывезенного

из украинских портов в рамках «Черноморской инициативы по зерну», составил 3 миллиона тонн. Украинские сотрудники и сотрудники Организации Объединенных Наций в Одессе рассказали мне о своих планах по экспорту 4 миллионов тонн зерна в месяц.

Как метко заметил Генеральный секретарь, эти корабли везут не только зерно, но и более редкий товар — надежду. Они символизируют и кое-что еще: силу многостороннего подхода. В разгар конфликта Организация Объединенных Наций и правительство Турции путем переговоров добились заключения соглашения о вывозе крайне необходимого зерна с Украины на мировой рынок. Это произошло благодаря диалогу и использованию систем, структур, норм и институтов, которые мы кропотливо создавали на протяжении десятилетий для урегулирования разногласий, поиска решений и достижения результатов в интересах наших граждан. Это те принципы и институты, которые все мы, собравшиеся за этим столом, обязаны свято соблюдать.

Вспомню об еще одном вселявшем в нас надежду эпизоде. В январе лидеры пяти государств, обладающих ядерным оружием, включая Россию, заявили, что «в ядерной войне не может быть победителей и она никогда не может быть развязана». Эти пять лидеров, включая президента Путина, обязались избегать военной конфронтации, укреплять стабильность и предсказуемость, повышать уровень взаимопонимания и доверия и вести конструктивный диалог на основе взаимного уважения.

Всего шесть недель спустя Россия начала необоснованное и незаконное дальнейшее вторжение на Украину — еще одно суверенное государство-члена Организации Объединенных Наций и своего соседа. Не далее, как на этой неделе президент Путин вновь пригрозил применением ядерного оружия.

Давайте скажем предельно ясно: вторжение России на Украину противоречит принципам Устава Организации Объединенных Наций. Речь идет о грубейшем нарушении норм международного права. Это попытка силой изменить международно признанные границы. Никакие фиктивные референдумы не смогут изменить этого основополагающего факта. Этого нельзя допустить.

Если мы не привлечем Россию к ответственности, то пошлем крупным и могущественным странам сигнал о том, что они могут безнаказанно нападать на своих соседей. Об этом стоит помнить каждому государству на Земле. Именно поэтому вчера Ирландия подала декларацию о вступлении в дело Украины против России в Международном суде Организации Объединенных Наций. Именно поэтому мы вступаем в дело Украины против России в Европейском суде по правам человека. Именно поэтому мы поддержали действия Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Совета Европы, Генеральной Ассамблеи и Совета по правам человека, нацеленные на то, чтобы призвать Россию к ответственности за то, что она делает.

Именно поэтому вместе с 40 другими государствами — участниками Римского статута Международного уголовного суда (МУС), мы передали ситуацию на Украине на рассмотрение Прокурора МУС, который находится здесь сегодня с нами. Именно поэтому мы поддерживаем усилия Украины по созданию механизма компенсации и возмещения ущерба. И именно поэтому мы будем взаимодействовать с Украиной и другими партнерами в целях изучения вопроса о том, как привлечь Россию к ответственности за преступление агрессии. Впрочем именно поэтому Совет должен также коллективно рассмотреть вопрос о том, что он делает для защиты целей и принципов самого Устава Организации Объединенных Наций. Ни одна страна, какой бы большой или могущественной она ни была, не должна иметь возможности накладывать вето на решения о применении норм международного права в своих собственных целях.

Я говорил на заседании Совета в апреле (см. S/PV.9018), что без привлечения виновных к ответственности нет надежды на обеспечение устойчивого мира на Украине или где-либо еще. Сегодня я повторяю эти слова. В апреле я также говорил о виденных мною в Буче шокирующих свидетельствах полного пренебрежения российских войск к нормам международным гуманитарным правом.

Это не фальсификация. Я видел эти трупы, и это говорит само за себя.

Пять месяцев спустя в Изюме и других районах, которые до недавнего времени находились под российской оккупацией, обнаруживаются новые массовые захоронения. С тех пор нападения

российских войск на гражданское население и гражданскую инфраструктуру лишь усилились. Разрушительные последствия применения оружия взрывного действия в населенных пунктах становятся все более очевидными: уничтожены сотни тысяч домов, больниц и школ. Именно поэтому Ирландия будет добиваться широкого одобрения государствами Политической декларации о применении оружия взрывного действия в населенных пунктах на конференции высокого уровня, которая пройдет в ноябре в Дублине.

Миллионы гражданских лиц на Украине и за ее пределами подвергаются потенциальной опасности из-за захвата Россией Запорожской атомной электростанции. Хочу повторить требование, озвученное в ходе заседания Совета управляющих Международного агентства по атомной энергии на прошлой неделе: Россия должна немедленно прекратить все действия в отношении Запорожской атомной электростанции; украинские власти должны восстановить над ней полный контроль. Ядерная авария — это последнее, что сейчас нужно миру.

Этот конфликт может закончиться, и это произойдет. В соответствии с нашей коллективной ответственностью по Уставу Организации Объединенных Наций и принципами мирного разрешения споров и поддержания международного мира и безопасности необходимо, чтобы он закончился как можно раньше.

Путь к миру очевиден. Страна, которая приняла сознательное решение о начале этого конфликта, должна теперь принять решение о его завершении. Россия должна вывести свои войска с суверенной территории государства — члена Организации Объединенных Наций. Она должна понести ответственность за свои действия в рамках механизмов международных органов и структур, которые мы, все вместе, создали для этой цели.

Речь идет не только об Украине. Речь идет обо всех членах Организации Объединенных Наций — обо всех нас и всех наших странах. Если мы не остановим действия России решительно и четко, то позволим миру руководствоваться принципом силы, а не принципами диалога и международного права. Совет Безопасности должен взять инициативу на себя.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Индии.

Г-н Джайшанкар (Индия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте поблагодарить Францию, председательствующую в Совете Безопасности, за умелое руководство работой Совета Безопасности в этом месяце. Благодарю также Генерального секретаря Антониу Гутерриша за его выступление и принимаю к сведению замечания, сделанные Прокурором Международного уголовного суда г-ном Каримом Ханом.

Позвольте в начале своего выступления напомнить Совету Безопасности, что Индия не подписала Римский статут и не является членом Международного уголовного суда.

Траектория развития украинского конфликта вызывает серьезную обеспокоенность у всего международного сообщества. Перспективы на будущее представляются еще более тревожными. Особую тревогу вызывает ядерный вопрос.

В условиях глобализации нашего мира последствия этого конфликта ощущаются даже в отдаленных регионах. Мы все испытали на себе его последствия в виде резкого роста цен и фактического дефицита продовольственного зерна, удобрений и топлива. В этом смысле есть все основания для беспокойства о будущем. Особенно сильно эта ситуация сказывается, в частности, на странах глобального Юга. Поэтому нельзя принимать меры, которые еще больше усложнят ситуацию в мировой экономике, и так находящейся в бедственном положении. Именно поэтому Индия решительно заявляет о необходимости немедленного прекращения всех боевых действий и возвращения к диалогу и дипломатии. Очевидно, что, как подчеркнул премьер-министр Нарендра Моди, нельзя вступать в эпоху войны. Со своей стороны, мы оказываем как гуманитарную помощь Украине, так и экономическую поддержку некоторым нашим соседям, которые сталкиваются с серьезными экономическими трудностями.

Что касается той темы, которую сегодня рассматривает Совет Безопасности, то позвольте подчеркнуть, что даже в условиях конфликта не может быть оправданий для нарушения прав человека или международного права. В случае совершения подобных действий необходимо проводить объектив-

ное и независимое расследование. Такова позиция, которую мы заняли в отношении убийств в Буче, и таковой же она остается и сегодня. Кроме того, напомним Совету, что тогда мы поддержали призывы к проведению независимого расследования инцидента в Буче.

Борьба с безнаказанностью имеет решающее значение для обеспечения мира и справедливости в более широком плане. Совет Безопасности должен направить недвусмысленный и однозначный сигнал в этом отношении. Политика никогда не должна служить прикрытием для ухода от ответственности или способствовать безнаказанности. К сожалению, в последнее время такая тенденция наблюдается в этом самом зале, когда дело доходит до введения санкций в отношении некоторых из самых страшных террористов в мире. Оставляя безнаказанными виновных в совершении вопиющих нападений среди бела дня, Совет должен задуматься о том, какие сигналы мы посылаем в отношении безнаказанности. Необходимо действовать последовательно, чтобы сохранять доверие.

Позвольте еще раз подчеркнуть, что сейчас необходимо срочно положить конец конфликту на Украине и вернуться за стол переговоров. Совет Безопасности является самым ярким современным символом дипломатии. Он должен и впредь выполнять свое предназначение. В основе мирового порядка, за который мы все выступаем, лежат нормы международного права, положения Устава Организации Объединенных Наций и уважение территориальной целостности и суверенитета всех государств. Эти принципы должны соблюдаться всеми без исключения.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Габона.

Г-н Адамо (Габон) (*говорит по-французски*): Благодарю Вас, г-жа Председатель, за инициативу по проведению этого заседания, посвященного ситуации на Украине и приуроченного к неделе высокого уровня Генеральной Ассамблеи, в ходе которой необходимо принять смелые решения в то время, когда мир переживает критический момент. Благодарю Генерального секретаря за представленную им обновленную информацию о ситуации на Украине и Прокурора Международного уголовного суда г-на Карима Хана за его выступление.

Всякий раз, когда человечество оказывается погрявшим в военных действиях и не может защитить гражданское население от зверств и ужасов, оно теряет ориентиры.

Война на Украине бросает нам вызов во многих отношениях. Результатами войны являются тысячи пострадавших, руины и разрушения и страдания умирающих. В ходе нее расцветает пропаганда, дезинформация и тенденция искажать реальность. Она порождает ядерную угрозу и ее потенциальные непоправимые последствия. Кроме того, она создает серьезные проблемы в связи со своими шокowymi последствиями для глобальной продовольственной безопасности.

С учетом такого множества вызовов, народы мира ждут от Совета Безопасности реакции на многоплановые проблемы, которые стоят на пути их стремления к международному миру и безопасности.

Мы должны дать ответ тем женщинам, мужчинам и детям, которые боятся ядерной катастрофы и задаются вопросом, когда закончится война на Украине. Наша реакция не должна свестись к взаимным обличениям. Нужно выполнить мандат, возложенный на нас Уставом Организации Объединенных Наций, и оправдать доверие народов мира к нашей Организации.

Наша страна, Габон, выступает за конструктивный диалог, чтобы заставить оружие замолчать. Мы выступаем против войны, языка ненависти и возмутительной риторики, которая подпитывает вражду и подрывает перспективы мира.

Наша страна внимательно следит за начатым Международным уголовным судом расследованием преступлений, совершенных всеми сторонами в войне на Украине, в целях сбора доказательств и установления фактов и ответственности в связи с обвинениями в военных преступлениях и преступлениях против человечности.

Отправление правосудия по обвинениям в массовых убийствах, исчезновениях, насильственных перемещениях и депортациях должно осуществляться в духе транспарентности, беспристрастности и независимости.

Необходимо задействовать все соответствующие международные механизмы для обеспечения того, чтобы виновные в совершении злодеяний

были привлечены к ответственности в рамках международного правосудия.

Позиция нашей страны ясна: во время войны не должно царить беззаконие. Стороны конфликтов должны соблюдать международные конвенции, которые предусматривают защиту во время войны мирных граждан и гражданской инфраструктуры, в том числе Женевские конвенции.

Стандарты, которые применяются по отношению к войне в Украине на всех уровнях, должны также применяться ко всем вооруженным конфликтам. Все жертвы вооруженных конфликтов должны иметь право на те же проявления сострадания и солидарности, а также на помощь, которые, что вполне справедливо, имеют место по отношению к войне на Украине.

Говоря о прошедших событиях, не будем забывать о судьбе многих африканцев, включая молодых студентов, которые, пытаясь покинуть страну, слишком часто вынуждены испытывать стыд и унижение из-за цвета их кожи или происхождения. Многим было отказано в помощи, в которой они так остро нуждались, как и другие люди, оказавшиеся вместе с ними в ситуации страданий, страха и беды. Наши сердца бьются в унисон с сердцами многих людей, которые солидарны с жертвами войны на Украине. Когда ужасы войны усугубляются дискриминацией, человечество должно занять решительную позицию и выступить с решительным осуждением, чтобы двойные стандарты перестали существовать повсеместно, а звуки танков и артиллерийского огня стали неприемлемыми, где бы они ни раздавались.

Необходимо в срочном порядке положить конец гуманитарному кризису, возникшему в результате войны в Украине, и оперативно добиться смягчения его последствий. Дальнейшее промедление чревато опасностью того, что погибнет еще больше ни в чем не повинных людей, будет разрушено еще больше объектов гражданской инфраструктуры, будут разрушены семьи и тысячи детей станут сиротами в результате войны.

В заключение наша страна хотела бы призвать стороны к переговорам, соблюдению гуманитарного права и принципов Устава Организации Объединенных Наций. Мы поддерживаем все инициативы, которые позволяют воскресить надежду

на урегулирование в целях прекращения войны путем переговоров.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Российской Федерации.

Г-н Лавров (Российская Федерация): Как я понимаю, сегодняшнее заседание было мотивировано стремлением некоторых делегаций обсудить тему «безнаказанности» на Украине. Считаю это весьма своевременным, поскольку именно термин «безнаказанность» полностью отражает то, что происходит в этой стране с 2014 года. Национал-радикальные силы, откровенные русофобы и неонацисты пришли тогда к власти в результате вооруженного переворота при прямой поддержке западных стран. Сразу после этого они встали на путь беспредела и тотального игнорирования основных прав и свобод человека — права на жизнь, свободу слова, доступ к информации, свободу выражения мнения, свободу совести, право на использование родного языка.

До сих пор остаются безнаказанными преступления на Майдане в феврале 2014 года. Не найдены и не наказаны виновные в чудовищной трагедии в Одессе 2 мая 2014 года, когда в местном Доме профсоюзов были заживо сожжены и погибли около 50 человек. В этом же ряду — политические убийства Олеса Бузины, Павла Шеремета и других общественных деятелей и журналистов.

Несмотря на это, нам сегодня пытаются навязать совершенно иной нарратив про российскую агрессию как первичную причину всех бед. При этом игнорируется, что более восьми лет украинская армия и боевики националистических формирований безнаказанно убивали и убивают жителей Донбасса только потому, что они отказались признать результаты преступного, кровавого, антиконституционного государственного переворота в Киеве и решили отстаивать свои права, гарантированные Конституцией Украины, в том числе право на свободное использование родного русского языка.

Вспомните, как в 2015 году тогдашний премьер-министр Украины г-н Яценюк заявил, что в Донбассе проживают «нелюди». Недалеко от него ушёл и нынешний президент г-н Зеленский. В очередном интервью в сентябре 2021 года, когда его спросили, что он думает о живущих на Донбассе

людях, он сказал: «Вы знаете, бывают люди, а бывают «существа», «особи»».

Это очень устойчивая характеристика украинского режима, как при Порошенко, так и при Зеленском. Они объявили всех несогласных с результатами госпереворота террористами. Восемь лет киевский режим проводил так называемую «войсковую операцию» против мирного населения. Кстати, на Украине уже много лет осуществляется тотальная мобилизация всего взрослого населения, включая женщин, чтобы рекрутировать их в ряды националистических батальонов и Вооруженных сил Украины.

Лицемерно заявляя о приверженности Минским соглашениям, киевские власти откровенно и безнаказанно саботировали их выполнение. Была введена финансовая, транспортная, энергетическая блокада Донбасса. Жителей региона отрезали от социальных пособий, пенсий, зарплат, банковских услуг, связи, образования и здравоохранения. Лишили элементарных гражданских прав, гарантированных, в том числе Международным пактом 1966 года об экономических, социальных и культурных правах, а также о гражданских и политических правах.

В какой-то момент, устав притворяться, г-н Зеленский заявил, что минский «Комплекс мер» нужен лишь для того, чтобы сохранять санкции, введенные против России. Еще более откровенным был его предшественник и соавтор Минских соглашений г-н Порошенко. Пару месяцев назад он публично и с гордостью заявил, что эти подписанные им соглашения ни он, ни кто-либо еще на Украине не собирался выполнять. Они были нужны лишь для того, чтобы выиграть время на получение оружия от западных стран для войны с Российской Федерацией. В том же ключе высказался секретарь Совета национальной безопасности и обороны Украины г-н Данилов.

Своей безнаказанностью киевский режим обязан своим западным кураторам, прежде всего, Германии и Франции, ну и, разумеется, Соединенным Штатам. Вместо того чтобы добиваться от киевского руководства выполнения Минских соглашений, Берлин и Париж цинично закрывали глаза на открытые угрозы Киева решить «проблему Донбасса» силой — так называемый план «Б».

В последние годы киевский режим вел тотальное, фронтальное наступление на русский

язык. Безнаказанно ущемлял в правах русское и русскоязычное население Украины. Были приняты скандальные «языковые» законы: в 2017 году — «Об образовании», в 2019 году — «Об обеспечении функционирования украинского языка как государственного», в 2020 году — «О полном общем среднем образовании», в 2021 году — «О коренных народах Украины». Все они нацелены на вытеснение русского языка и, по сути, на его полный запрет. Одновременно принимались законы, которые поощряли теорию и практику нацизма.

Робкие рекомендации Венецианской комиссии Совета Европы, Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, Верховного комиссара Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе по делам национальных меньшинств по выправлению языкового законодательства Киев игнорировал. В свою очередь эти многосторонние структуры не нашли смелости (а может быть, им просто не позволили) побудить украинские власти к исполнению взятых на себя международных обязательств в области прав человека.

Министерство образования Украины исключило русский язык и русскую литературу из школьной программы. Запрещаются и уничтожаются, как в фашистской Германии, книги на русском языке, разрушаются памятники русским писателям. При государственной поддержке насаждается идеология национальной нетерпимости к этническим русским. Сегодня официальные лица этой страны уже не стесняются своей нацистской сущности, открыто и безнаказанно призывают к убийству русских людей.

Приведу несколько примеров. Посол Украины в Казахстане г-н Врублевский, теперь уже находящийся в Киеве, 22 августа сего года заявил в интервью следующее: «Стараемся их (русских) убить как можно больше. Чем больше мы убьем русских сейчас, тем меньше придется убивать нашим детям. Вот и всё». Кто-нибудь обратил на это внимание? Ранее, минувшей весной, в том же духе высказался мэр Днепра г-н Филатов: «Пришло время холодной ярости. Теперь у нас есть полное моральное право спокойно и с совершенно незамутненным разумом убивать этих нелюдей уже по всему миру, неограниченное количество времени и в максимально больших количествах».

Тринадцатого сентября сего года, совсем недавно, г-н Данилов заявил:

«В тех населенных пунктах, куда заходят вооруженные силы Украины, жители будут украинизированы без учета их мнения. Это коснется не только русских людей, но и представителей других национальностей. Если у вас есть желание учиться дополнительно на каких-то других языках — румынских, польских, ивритах — пожалуйста, но не за счет нашего государства, за свой счет можете повышать свое образование».

Надо ли говорить, что все эти русофобские выходки остались абсолютно безнаказанными? Речь идет не только о русофобии. Он высказался о представителях других национальностей, проживающих на Украине. Ну и, конечно, апофеозом стало интервью г-на Зеленского 5 августа прошлого года, в котором он посоветовал всем, кто чувствует себя русским, ради блага своих детей и внуков убраться в Россию. «Уезжайте в Россию», — сказал он. И мне кажется, те решения, которые сейчас приняли жители целого ряда областей Украины о проведении референдумов, — это ответ на его пожелания.

Под «соусом» борьбы с «российской агрессией» и «сепаратизмом» на Украине усиливается преследование инакомыслящих. В марте этого года был введен запрет на деятельность 11 политических партий под предлогом их «связей с Россией». Давно закрыты ведущие оппозиционные телеканалы на русском языке. Блокируются неудобные правительству сайты. За попытку дать альтернативный официальному взгляд на положение дел подвергаются гонениям журналисты. В застенках Службы безопасности Украины находится видная украинская общественница Е.Бережная, не раз выступавшая в Организации Объединенных Наций и Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе по поводу роста неонацизма на Украине.

У нас нет сомнений, что Украина окончательно превратилась в тоталитарное государство нацистского толка, где безнаказанно попираются нормы международного гуманитарного права. Неудивительно, что вооруженные силы Украины и националистические батальоны применяют тактику террористов, используя мирных жителей в качестве «живого щита».

На этом фоне особенно цинична позиция тех государств, которые накачивают Украину оружием и военной техникой, обучают персонал вооруженных сил этой страны. Цель очевидна (они ее не скрывают, а декларируют): максимально затянуть боевые действия, несмотря на жертвы и разрушения, для того чтобы истощить и ослабить Россию. Такая линия означает прямую вовлеченность стран Запада в украинский конфликт, делает их его стороной. Преднамеренное разжигание этого конфликта «коллективным Западом» тоже остается безнаказанным. Действительно, не будут же они сами себя наказывать.

У нас нет никаких иллюзий, что сегодня вооруженным силам России и ополчениям Донецкой Народной Республики (ДНР) и Луганской Народной Республики (ЛНР) противостоят не только неонацистские формирования киевского режима, но и военная машина коллективного Запада. В режиме реального времени с использованием современных систем, самолетов, кораблей, спутников, стратегических беспилотников НАТО снабжает вооруженные силы Украины разведанными и науськивает их на то, что Россия должна быть разгромлена на поле боя (об этом прямо и публично заявляют официальные представители Европейского союза) и лишена в качестве наказания любого суверенитета. Это уже не латентный расизм, а самый что ни на есть откровенный.

На фоне массированных обстрелов населенных пунктов Донбасса г-н Зеленский радуется эффективности западного оружия. Вот его свежая цитата: «Наконец-то чувствуется, что очень мощно заработала западная артиллерия — то оружие, которое мы получили от наших партнеров. Точность действительно такая, как нужно», — цинично заявил лидер этого государственного образования. При этом никаких военных или стратегических целей в обстреливаемых населенных пунктах поражено не было. Страдают только мирные жители Донбасса.

С конца июля этого года вооруженные силы Украины дистанционно минируют центр Донецка и его пригороды запрещенными противопехотными минами «Лепесток». Их применение грубо нарушает Конвенцию 1997 года о запрещении противопехотных мин, которую ратифицировала Украина, а также Второй протокол к Женевской конвенции

об обычных видах оружия (запрещает мины без самоликвидаторов).

Такие бесчинства стали возможны и остаются безнаказанными из-за того, что Соединенные Штаты и их союзники при попустительстве международных правозащитных институтов восемь лет планомерно покрывают преступления киевского режима, выстраивая свою политику в отношении г-на Зеленского, исходя из известного американского принципа: «он, конечно, сукин сын, но он наш сукин сын».

Неудобная правда, которая омрачает светлый облик Украины как жертвы так называемой агрессии, старательно замалчивается, а иногда и откровенно вымарывается. Даже западную правозащитную организацию «Международная амнистия», которую трудно заподозрить в симпатиях к России, подвергли суровой критике и записали в агенты Кремля — только за то, что в своем отчете эта структура подтвердила всем известные факты о том, что Киев размещает боевые точки, тяжелые вооружения на гражданских объектах.

Безнаказанными остаются преступные обстрелы Запорожской атомной электростанции (ЗАЭС) боевиками киевского режима, создающие риски ядерной катастрофы. И это происходит несмотря на то, что с 1 сентября на станции постоянно присутствуют сотрудники Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ), и установить сторону, виновную в обстрелах, не составляет никакого труда.

Напомню, кстати, что визит миссии МАГАТЭ на эту станцию был искусственно затянут, несмотря на то, что уже 3 июня все детали были согласованы, и миссия могла спокойно отправляться на Запорожскую атомную электростанцию. Потом возникла очень неблагоприятная ситуация, когда Департамент безопасности Секретариата Организации Объединенных Наций отказывался «давать добро» на конкретный маршрут, согласованный Россией и МАГАТЭ. Затем он стал заявлять, что МАГАТЭ самостоятельно определяет все параметры этой миссии. Эта не очень чистоплотная затея затянула посещение ЗАЭС миссией Агентства практически на три месяца.

Серьезную тревогу испытываем в отношении судьбы российских военнослужащих, попавших в руки украинских националистов. Имеются много-

численные свидетельства жестокого обращения с ними, включая бессудные расправы в нарушение требований международного гуманитарного права. Уверен, что те, кто интересуется реальными событиями на Украине, видели видеозапись расправы украинских нацистов над российскими военнопленными, которых бросили на землю со связанными за спиной руками и расстреливали в голову. Кто-нибудь из представленных здесь стран каким-то образом комментировал это преступление?

У нас есть масса свидетельств этих и иных преступных деяний киевского режима, которые совершаются регулярно с 2014 года. Российские правоохранительные органы в сотрудничестве с коллегами из ДНР и ЛНР тщательно фиксируют и расследуют факты преступлений. Установлена причастность более 220 лиц, включая представителей высшего командования вооруженных сил Украины, командиров воинских подразделений, обстреливавших мирное население. Расследуются уголовные дела в отношении граждан Великобритании, Канады, Соединенных Штатов, Нидерландов по фактам наемничества и совершения преступных действий на Украине. Заверяю вас, что все виновные вне зависимости от их гражданства будут привлечены к ответственности.

Еще раз хочу обратить ваше внимание на следующее. Когда российские и украинские переговорщики в Стамбуле в конце марта практически согласились на предложенные Киевом параметры урегулирования, через пару дней произошла трагедия в Буче. Ни у кого не остается сомнений, что она имела постановочный характер. Обращаю ваше внимание, что сразу после этой инсценировки западные коллеги подняли истерику и ввели новый пакет санкций против Российской Федерации, голословно обвинив нас в убийстве мирных граждан. С тех пор, когда был реализован этот пропагандистский эффект, никто об этой Буче не вспоминает, кроме нас. Я еще раз обращаюсь в присутствии Генерального секретаря и уважаемых министров: пожалуйста, добейтесь от украинских властей, чтобы они сделали элементарный шаг — опубликовали имена тех людей, чьи трупы были показаны в Буче. Я об этом прошу уже не один месяц. Никто не слышит, никто не хочет реагировать.

Уважаемый г-н Генеральный секретарь!

Хотя бы Вы употребите свой авторитет, пожалуйста. Думаю, что всем будет полезно разобратся с этим эпизодом.

Конечно, мы обратили внимание на возросшую активность международного правосудия применительно к Украине. Рекламируются некие «усилия» по расследованию преступлений на Украине, которые приписываются российским военным. Все это носит заказной характер. Мы это прекрасно видим.

Еще раз напомним, что ни кровавый государственный переворот в 2014 году, ни трагедия в Одессе 2 мая того же года, ни обстрелы мирных городов Донбасса, ни бомбежка самолетами Военно-воздушных сил Украины Луганска 2 июня 2014 года, ни многие другие факты не стали поводом для какой-либо внятной реакции со стороны Международного уголовного суда. Кстати, в этот Международный уголовный суд было направлено более 3000 сообщений о преступлениях против жителей Донбасса, и никакой реакции не последовало. Видимо, сейчас руководство этого так называемого «судебного органа» получило команду «свыше» о том, чтобы они развили свою бурную деятельность. Никакого доверия к этому органу у нас не осталось. Мы долгие восемь лет напрасно ждали, когда начнется борьба с безнаказанностью на Украине, и больше не рассчитываем на справедливость со стороны этого да и целого ряда других международных институтов. Время ожидания закончилось.

Все сказанное мною лишний раз подтверждает, что решение о проведении специальной военной операции было неизбежным. Мы об этом не раз говорили. Предъявили огромное количество фактов, которые показывают, как готовилась Украина исполнять роль «анти-России», роль плацдарма для создания и реализации угроз против российской безопасности. Смею вас заверить, что мы этого не допустим.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел, по делам Содружества и развития Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии.

Г-н Клеверли (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Семьдесят семь лет назад члены Организации Объединенных Наций согласовали торжественные принципы Устава Органи-

зации Объединенных Наций, имеющие жизненно важное значение для обеспечения международного мира и безопасности. Они обязались воздерживаться от угрозы силой или ее применения против территориальной неприкосновенности или политической независимости любого государства. При этом семь месяцев назад президент Путин незаконно и без каких-либо оснований вторгся на Украину. Он проигнорировал громкие призывы к миру, прозвучавшие 17 февраля в этом самом зале Совета Безопасности (см. S/PV.8968).

С тех пор дух украинцев, которые отказываются повиноваться обстоятельствам и самоотверженно защищают свою страну, продолжает вдохновлять все свободные народы и страны. С каждым днем разрушительные последствия российского вторжения становятся все более очевидными. Учреждения Организации Объединенных Наций подтвердили, что на данный момент пострадало более 14 000 гражданских лиц, однако реальное число жертв, скорее всего, гораздо выше. В гуманитарной помощи нуждаются более 17 миллионов украинцев, внутренне перемещенными лицами на территории Украины стали 7 миллионов человек, более 7 миллионов украинских беженцев находятся в Европе. Появляется все больше доказательств того, что российские военнослужащие совершают злодеяния против гражданского населения, к которым относятся неизбирательные обстрелы и целенаправленные нападения более чем на 200 медицинских учреждений и 40 учебных заведений, а также ужасающие акты сексуального насилия. Из докладов Управления Верховного комиссара по правам человека следует, что гражданские лица в районах Украины, находящихся в настоящее время под контролем России, подвергаются пыткам, произвольным задержаниям и принудительной депортации в Россию. Мы также стали свидетелями еще более ужасающих открытий в Изюме.

Жертвами становятся не только украинцы. Развязанная президентом Путиным война приводит к лишениям и отсутствию продовольственной безопасности по всему миру и ввергает миллионы наиболее уязвимых людей в мире в пучину голода. Как мы видели сегодня, Россия вновь пытается отрицать свою ответственность. Она пытается возложить вину на тех, кто в ответ на незаконные действия режима президента Путина справедливо ввел в отношении него санкции. Я хочу четко обо-

значить. Наши санкции не распространяются на продовольствие. Именно действия России препятствуют поступлению продовольствия и удобрений в развивающиеся страны. Именно тактика России и сбрасываемые ею бомбы приводят к разрушению украинских фермерских хозяйств и объектов инфраструктуры и к задержке экспорта из страны.

Я сидел здесь в феврале и слушал, как российский представитель заверял Совет в том, что Россия не намерена вторгаться к своему соседу. Теперь мы знаем, что это было ложью. Сегодня я выслушал очередную порцию стандартных российских измышлений, лжи и дезинформации. Г-н Лавров покинул зал, и меня это не удивляет. Не думаю, что он хочет услышать коллективное осуждение со стороны Совета. Однако мы видели его насквозь тогда и разгадали его махинации и сегодня.

По нашей информации, то есть нам это известно, Россия собирается провести фиктивные референдумы на суверенной украинской территории, не имея на это никаких правовых оснований, угрожая населению на этой территории насилием и пользуясь массовым перемещением населения в районах, которые подавляющим большинством голосовали за независимость Украины. Мы знаем, что делает Владимир Путин. Он планирует сфабриковать результаты референдумов и использовать их для аннексии суверенной украинской территории. Он планирует также использовать это как дополнительный предлог для эскалации своей агрессии. Вот что он намерен сделать.

Призываем все страны отвергнуть этот фарс и отказаться признавать какие бы ни то ни было результаты. Мы привыкли слышать ложные и искажающие истину утверждения со стороны России. Однако давайте послушаем истории украинцев, которые говорят нам правду и рассказывают нам о том, что на самом деле представляет собой развязанная президентом Путиным война. Так, в марте Елена Юзвак, врач, была вместе со своим мужем Олегом и 22-летним сыном Дмитрием похищена российскими войсками из их дома в Гостомеле, расположенном недалеко от Бучи. Российские военнослужащие дважды прострелили Олегу ноги, после чего завязали всем членам семьи глаза и погрузили их в бронетранспортер. Я хочу, чтобы Совет услышал, что сказала сама Елена.

«Сначала нас привезли в разбомбленный дом. Российские солдаты все время говорили, что собираются нас убить. Мой муж несколько часов лежал на полу в луже собственной крови. Я не знаю почему. Мы не сделали ничего плохого. Потом они забрали у нас сына, и я не знаю, куда они его увезли. Я не знаю, увидим ли мы его когда-нибудь снова. Я просто хочу вернуть своего мальчика».

Из истории Елены и многих других людей мы узнаем истинную правду. Целью этой войны являются аннексия и захват территорий, и теперь президент Путин хочет отправить на нее еще больше молодых россиян и россиянок, что делает мир еще менее вероятным. Г-н Путин должен понять, что весь мир следит за происходящим, и мы не намерены опускать руки. Мы как члены Совета Безопасности должны безоговорочно отвергнуть попытки России аннексировать украинскую территорию. Мы должны дать понять президенту Путину, что он должен прекратить свое наступление на украинский народ, что те, кто совершает злодеяния, не могут остаться безнаказанными и что он должен вывести свои силы из Украины и восстановить стабильность в регионе и во всем мире. При желании он мог бы остановить эту войну, которая причиняет невообразимый ущерб украинскому и российскому народам. Ведя эту войну, он нападает на Украину, а также подрывает Устав Организации Объединенных Наций и международные нормы, которые защищают всех нас.

Поэтому мы будем поддерживать наших украинских друзей столько, сколько потребуется, потому что борьба Украины за свободу — это борьба всего мира за свободу. Это наша борьба за свободу, и если не удастся обеспечить уважение суверенитета и территории Украины, то ни одна страна не будет по-настоящему в безопасности. Именно по этим причинам Украина может и должна победить.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и региональной интеграции Республики Гана.

Г-жа Ботчужэй (Гана) (*говорит по-английски*): Позвольте мне поблагодарить Францию за организацию этого заседания высокого уровня. Я также хотела бы выразить признательность Генеральному секретарю Антониу Гутерришу за то, что он своим весьма четким заявлением задал тон работе в

ходе этого заседания. И мы приветствуем сообщение Прокурора Международного уголовного суда (МУС) г-на Карима Хана.

С момента передачи Советом Безопасности на основании резолюции 1593 (2005) ситуации в Дарфуре почти два десятилетия назад мир был един в своей убежденности в том, что безнаказанность в любой части мира представляет собой серьезную угрозу для международного мира и безопасности, международного правопорядка и нашей многосторонней системы. Мы систематически укрепляем наши институты, определяем меры и устанавливаем санкции в целях разоблачения, предотвращения или наказания действий или поведения, противоречащих нормам, которым мы обязаны следовать. Однако ни одному государству, каким бы могущественным оно ни было, не должен предоставляться иммунитет. Сама возможность этого подрывает один из главных принципов нашей глобальной цивилизации. В результате на карту ставятся жизнь и свобода тех, кто менее могущественен, где бы они ни жили. Именно поэтому члены Совета должны действовать безотлагательно и единодушно, с тем чтобы положить конец практически полному параличу Совета и войне на Украине. Нельзя мириться с той ценой, которая платится за эту войну, и отсутствие решительного единства создает опасность превращения нашей универсальной Организации в фактор, способствующий практике безнаказанности на Украине. Ущерб, наносимый в результате авторитету Устава Организации Объединенных Наций, может быть непредсказуемым.

Гана особенно обеспокоена активизацией военных действий на Украине по нескольким направлениям, вследствие чего под обстрелы попадают районы проживания мирного населения и объекты гражданской инфраструктуры. Мы сожалеем о том, что не соблюдаются основные законы, регулирующие ведение военных действий в наши дни и защищающие обычных людей, оказавшихся под перекрестным огнем воюющих сторон. У нас вызывают тревогу разнообразные вызывающие ужас и удручающие гуманитарные угрозы, с которыми сопряжена эта война. Около 14 миллионов человек, в основном — женщины и дети, покинули свои дома и сталкиваются с повышенным риском стать жертвами сексуального и гендерного насилия в условиях конфликта. Получают широкое распространение случаи торговли людьми, фильтрации,

насильственных исчезновений, пыток и других нарушений прав и свобод человека.

Мы по-прежнему крайне обеспокоены явной угрозой возникновения ядерного инцидента — будь то в результате несчастного случая или намеренных действий, — которая создается постоянными боевыми действиями в окрестностях Запорожской атомной электростанции. Пренебрежение необходимыми стандартами технической и физической ядерной безопасности, включая установление безопасной зоны, достойно сожаления, и мы поддерживаем усилия Международного агентства по атомной энергии, которые оно предпринимает в целях предотвращения ядерной катастрофы.

Ввиду увеличения числа погибших, жертв среди гражданского населения и количества сообщений о военных преступлениях и других нарушениях прав человека мы, члены Совета, должны выполнить свой долг и направить четкий сигнал о том, что виновные в этих злодеяниях будут привлечены к ответственности. Страдания на Украине вызывают крайнее возмущение, и их нельзя игнорировать, считая простым следствием войны. Такое поведение означало бы одобрение злодеяний и допущение безнаказанности. В этой связи мы подчеркиваем важность обеспечения ответственности за все военные преступления, совершенные на Украине. Привлечение к ответственности имеет основополагающее значение для предотвращения безнаказанности. Мы должны подтвердить нашу решимость обеспечить тщательное, транспарентное и независимое расследование целой череды зверских деяний, которые имеют место на Украине, с тем чтобы установить факты и ответственность исполнителей этих международных преступлений.

Гана по-прежнему поддерживает международные меры по привлечению к ответственности, в том числе различные процедуры расследования, которые проводятся МУС и Советом по правам человека. Добиваясь уголовной ответственности и правосудия в интересах жертв войны на Украине, мы считаем, что необходимо рассмотреть важные вопросы о международных мерах правовой защиты и возмещения ущерба, особенно для жертв сексуального насилия в связи с конфликтом. Кроме того, мы заявляем о своей поддержке программ раннего восстановления и повышения жизнестойкости, которые уже осуществляются Организацией Объединенных Наций.

Мы неоднократно выражали свою принципиальную позицию против агрессии в отношении Украины, поскольку эта агрессия, по нашему мнению, противоречит нормам международного права и принципам Устава. Считаем, что Украина как суверенное государство и член Организации имеет полное право на защиту своей территориальной целостности и политической независимости и, более того, несет за это ответственность. Мы отмечаем колоссальные мужество и стойкость украинского народа. Гана не признает и никогда не признает какую-либо территорию, которая была силой приобретена в одностороннем порядке или отделена от суверенного образования. Мы вновь обращаемся к Российской Федерации с призывом немедленно и безоговорочно прекратить свои операции, вывести свои войска за пределы международно признанных границ Украины и уважать суверенитет и политическую независимость своего соседа.

Необходимо в срочном порядке найти заслуживающий доверия путь к подлинному дипломатическому процессу. И такой путь нельзя обеспечить с помощью оружия. Его применение ведет лишь к ненужным человеческим жертвам и разрушениям как с той, так и с другой стороны. Действительно, цена войны высока не только для сторон, но и для остального мира. Как сказал вчера президент Ганы в своем обращении к Генеральной Ассамблее, «каждая пуля, каждая бомба и каждый снаряд, которые попадают в цель на Украине, бьют по нашим карманам и по экономике африканских стран» (см. A/77/PV.7).

В этой связи позвольте мне от имени Ганы официально выразить признательность Генеральному секретарю и другим международным субъектам за оказание добрых услуг, направленных на проведение спасающих жизни мероприятий в гуманитарной области в эти сложные времена, когда идет война. Мы уже отмечали некоторые положительные результаты реализации «Черноморской инициативы по зерну» и настоятельно призываем продолжать — без каких-либо ограничений — поставки зерна в страны, сталкивающиеся с проблемой отсутствия продовольственной безопасности. Призываем все заинтересованные стороны как можно скорее достичь соглашения об экспорте российских удобрений и сельскохозяйственных культур, в которых особенно нуждаются аграрные экономические системы.

В заключение позвольте мне выступить с призывом. На этой неделе, когда к нам приковано внимание всего мира и когда миллионы людей по всему миру рассчитывают на Организацию Объединенных Наций как на лидера, дарящего надежду, мы должны направить решительный сигнал о том, что безнаказанность является недопустимой и что мы должны найти согласованный дипломатический путь прекращения войны на Украине.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Бразилии.

Г-н Франса (Бразилия) (*говорит по-французски*): Я благодарю Францию за организацию этого заседания.

(*говорит по-английски*)

Конфликт на Украине сказывается на нас всех, причем даже на регионах, удаленных от места боевых действий. Совет Безопасности является подходящим форумом для поиска решения, которое обеспечило бы прочный мир. На этой неделе исполняется семь месяцев с начала этого конфликта. Погибли десятки тысяч людей, среди них — множество ни в чем не повинных мирных граждан. Появились миллионы беженцев и внутренне перемещенных лиц, возвращение которых в свои дома по-прежнему остается под вопросом и которые ввиду приближения зимы сталкиваются с перспективой усугубления гуманитарного кризиса.

За эти семь месяцев Совет получил множество сообщений о серьезных нарушениях прав человека в зоне конфликта, в том числе в отношении уязвимых групп населения, женщин и детей. Бразилия осуждает эти нарушения и выступает за беспристрастное расследование фактов, с тем чтобы привлечь виновных к ответственности за их действия. Мы также вновь призываем все стороны к полному соблюдению норм международного гуманитарного права.

Перед нами стоит неотложная задача: необходимо наладить диалог между сторонами, с тем чтобы добиться немедленного прекращения огня и начала переговоров о заключении мирного соглашения. Продолжающиеся боевые действия ставят под угрозу жизни ни в чем не повинных гражданских лиц и подрывают продовольственную и энергетическую безопасность миллионов семей в дру-

гих регионах, особенно в развивающихся странах. Риски эскалации, обусловленные нынешней динамикой конфликта, слишком велики, а последствия такой эскалации для мирового порядка непредсказуемы. Только дипломатия открывает перспективы эффективного урегулирования конфликтов между государствами. Сейчас не время усилить разногласия или изолировать стороны. Приоритетом Совета должно быть создание условий, позволяющих сторонам начать переговоры в целях мирного урегулирования конфликта.

Г-жа аль-Хашими (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотела бы искренне поблагодарить Вас, г-жа Председатель, за организацию сегодняшнего важного заседания. Хотела бы поблагодарить также Генерального секретаря Антониу Гутерриша и Прокурора Международного уголовного суда г-на Карима Хана за их ценные сообщения.

Начало войны на Украине вызвало самую разнообразную реакцию со стороны членов международного сообщества. Для некоторых это послужило предупреждением о беспомощности многосторонней системы. Другие страны выразили опасения по поводу возрождения существовавших в прошлом экзистенциальных угроз. Наконец, есть и те, для кого война означает возвращение исторической поляризации со всеми ее международными последствиями. Как неоднократно демонстрировали Совет и Организация в ходе своих обсуждений, это разнообразие взглядов также находит отражение в расхождениях в позициях государств в отношении путей преодоления этого кризиса. Однако, несмотря на эти явные различия, государства практически единодушно убеждены в основополагающем значении международного права и необходимости его соблюдения и признают его решающую роль в определении разницы между потенциальным успехом или крахом той или иной цивилизации в рамках международного порядка.

Как гласит Устав Организации Объединенных Наций, международное право регулирует поведение государств в соответствии с принципами суверенитета, независимости, добрососедства, единства и территориальной целостности, укрепляя тем самым безопасность и развитие государств вне зависимости от их мощи и размера. Объединенные Арабские Эмираты не отступят от своего однозначного и непоколебимого призыва ко всем сторонам

в этой войне соблюдать международное право, в частности международное гуманитарное право, уважать его и выполнять его нормы. В этой связи сообщения о ежедневных нарушениях этих норм вызывают серьезную озабоченность, особенно в связи с последствиями войны для гражданского населения. В частности, отмечаем тяжелое положение женщин и детей, особенно тех, кто вынужден покидать свои дома и, по сообщениям, постоянно подвергается сексуальному насилию и эксплуатации со стороны организованных преступных групп, включая сети торговли людьми. Нам всем известно, что женщины и девочки больше других страдают от жестокости и насилия в ходе вооруженных конфликтов, и поэтому мы приветствуем все усилия, в том числе предпринимаемые учреждениями Организации Объединенных Наций, по урегулированию гуманитарной ситуации с учетом особого воздействия войны на женщин и девочек.

Хотя неотложной задачей является прекращение боевых действий, нашей конечной целью остается установление мира, а для того, чтобы такой мир был устойчивым, необходимо достичь всеобъемлющего примирения и при этом привлечь виновных к ответственности и добиться торжества справедливости в интересах жертв войны. Мы также вновь заявляем о том, что всестороннее, эффективное и равноправное участие женщин в урегулировании конфликта имеет решающее значение не только для привлечения внимания к их уникальному опыту войны, но и для обеспечения их центральной роли в построении мира.

Объединенные Арабские Эмираты будут и далее призывать к поощрению диалога, деэскалации и сотрудничества и достижению при этом консенсуса, обеспечивающего внутреннюю и межгосударственную стабильность. В этой связи мы хотели бы напомнить Совету, что международное право не отличается от внутреннего законодательства и что безнаказанное нарушение любых из этих норм лишь порождает «гонку по нисходящей».

В заключение я повторяю призыв Объединенных Арабских Эмиратов к обеим сторонам и ко всем соответствующим заинтересованным сторонам искать мирный способ прекращения войны посредством конструктивного и инклюзивного диалога, который требует поддержания открытых каналов связи в целях выработки дипломатического решения.

Очевидно, что весь мир обеспокоен последствиями этой войны, в том числе для международной системы и продовольственной и энергетической безопасности, а также рисками эскалации этого противостояния. Поэтому мы должны оправдать возложенную на нас ответственность и работать сообща в целях преодоления великих вызовов, с которыми сталкивается мир, вместо того чтобы терпеть новые неудачи из-за войн и конфликтов. Мы призываем к применению такого подхода, основываясь на выводах, которые мы сделали исходя из своего собственного опыта на Ближнем Востоке, где люди испытывают страдания в связи с активным стремлением к сохранению гегемонии, изоляции других и удовлетворению узких, корыстных интересов. Все это приводит лишь к разрушению.

Г-н Орина (Кения) (*говорит по-английски*): Делегация Кении выражает признательность Вам, г-жа Председатель, и Франции за умелое руководство работой Совета Безопасности в сентябре. Хочу также поблагодарить Генерального секретаря Антониу Гутерриша и г-на Карима Хана за предоставленную ими обновленную информацию о ситуации на Украине.

Война на Украине является серьезным нарушением Устава Организации Объединенных Наций. Какие-либо действия по изменению правового статуса районов на востоке Украины только приведут к дальнейшему подрыву обязательства уважать территориальную целостность всех государств-членов. В настоящее время международный мир и безопасность подвергаются серьезной угрозе. Эскалация войны, которой опасалось международное сообщество, идет полным ходом. Звучат явные угрозы о возможном развертывании в ходе конфликта оружия массового уничтожения. Гражданским лицам причиняется серьезный вред на поле боя в нарушение основополагающих норм международного права и обязательств в области прав человека.

Одной из важнейших первоочередных задач является обеспечение того, чтобы национальные власти принимали в отношении своих военнослужащих суровые дисциплинарные меры за любые совершенные ими нарушения, особенно против гражданских лиц или пленных комбатантов. Военные командиры должны передавать подозреваемых в таких злодеяниях соответствующим органам власти для судебного преследования. Все стороны,

включая тех, кто делает заявления о нарушениях прав человека или тех, в отношении кого делаются такие заявления, должны соглашаться на проведение оперативных, независимых и беспристрастных расследований.

Даже справедливо осуждая связанные с войной нарушения и призывая к обеспечению ответственности за них, мы знаем, что самым надежным способом защитить гражданское население является прекращение войны. В этой связи Кения призывает к немедленному прекращению военных действий. На смену активным боевым действиям должны прийти согласованные путем посредничества договоренности, которые обеспечат суверенитет и территориальную целостность Украины, одновременно устранив опасения всех сторон и региональных заинтересованных сторон в плане безопасности.

Ситуация на Украине подчеркивает необходимость серьезного реформирования Совета Безопасности. Президент Республики Кения Его Превосходительство г-н Уильям Руто в своем вчерашнем выступлении на Генеральной Ассамблее (см. A/77/PV.6) призвал к демократизации Совета Безопасности, с тем чтобы он полностью не лишился своей и без того подорванной легитимности. Наш президент обратился с настоятельным призывом добиться более активного учета Советом мнения Африки и предоставления ей места путем реформирования членского состава Совета. Он также приветствовал заявление президента Джо Байдена, призвавшего расширить состав постоянных и непостоянных членов Совета.

Если и есть главный итог, который нужен миру от Украины, помимо мира и безопасности для народа Украины, так это то, чтобы такое заявление привело к реальным изменениям. Фермеры, сельские жители, скотоводы, рыбаки, торговцы и рабочие Африки нуждаются в защите своих средств к существованию от последствий климатического кризиса. Им нужно, чтобы многие серьезные конфликты, стоящие на повестке дня Совета Безопасности, были урегулированы, а не отодвинуты на второй план из-за ситуации на Украине. Кто защитит их интересы в Совете Безопасности с помощью механизмов измененного Устава Организации Объединенных Наций? Только место постоянного члена для африканских государств.

В связи с этим мы призываем всех постоянных членов всерьез и полноценно взяться за реформу. Только так можно добиться того, чтобы народы мира сочли этот институт достаточно легитимным и заслуживающим их уважения и сотрудничества.

В заключение выражаю признательность тем людям, учреждениям и правительствам, а также органам и учреждениям Организации Объединенных Наций, которые продолжают помогать облегчать страдания людей, пострадавших от войны на Украине. Вновь заявляю о неизменном уважении Кенией суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ.

Председатель (*говорит по-французски*): Слово предоставляется министру иностранных дел Украины.

Г-н Кулеба (Украина) (*говорит по-английски*): Благодарю председательствующую в Совете Безопасности Францию за сохранение в центре внимания Совета Безопасности наиболее острой угрозы международному миру и безопасности в этом столетии, а именно агрессивной войны России против Украины.

Прямо в эти минуты тела ни в чем неповинных жертв все еще эксгумируются из по меньшей мере 445 могил в недавно освобожденном городе Изюм. Иногда речь идет даже не о целых телах, а об их частях — так, в одной из могил было обнаружено несколько пар детских ног. Горе их близких — это еще одна капля в океане страданий, которые Россия причинила народу Украины за восемь лет и семь месяцев своей варварской агрессии.

Многие из присутствующих здесь сегодня видели фотографию руки погибшего 36-летнего украинского солдата по имени Сергей Сова с желто-голубым браслетом на руке. Я тоже ношу такой и хочу показать его Совету. Многие из нас его носят. Россия должна знать одно: ей никогда не удастся убить всех нас. И вот почему.

24 февраля, когда Россия атаковала Украину со всех сторон, в первые же 24 часа десятки тысяч украинцев вернулись из-за границы, чтобы защитить свою страну. Что произошло в первые 24 часа после того, как президент Путин объявил мобилизацию? Произошло обратное: десятки тысяч россиян раскупили билеты на международные рейсы в

попытке сбежать из России. Билеты на многие рейсы были распроданы в течение нескольких часов.

Вчера Путин объявил мобилизацию, но на самом деле он объявил всему миру о своем поражении. Он может призвать хоть 300 000, хоть 500 000 человек, но он никогда не выиграет эту войну. Сегодня каждый украинец — это оружие, готовое защитить Украину и принципы, закрепленные в Уставе Организации Объединенных Наций.

Россия потерпит поражение и понесет полную ответственность за преступление агрессии и последующие военные преступления, преступления против человечности и геноцид. Вчера Президент Зеленский в своем выступлении (см. A/77/PV.7) ясно дал понять, что привлечение России к ответственности является ключевым элементом международного мира и безопасности.

Украинские правоохранительные органы вместе со своими партнерами, Международным уголовным судом (МУС) и странами, которые поддерживают и Украину, и МУС, активно работают над сбором доказательств российских преступлений и привлечением виновных к ответственности. Мы верим в Международный уголовный суд. Справедливость восторжествует. Мы обязаны добиться этого не только ради тысяч жертв, но и ради будущих поколений на Украине и за ее пределами. Без правосудия невозможно обеспечить мир.

Подчеркиваю, что ни одно из российских преступлений на Украине не было бы возможно без преступления агрессии против Украины, совершенного российским руководством, которое не может остаться безнаказанным. Единственный реальный способ предать суду президента Путина и его окружение — это создать специальный трибунал по преступлению агрессии против Украины. Вновь призываю все государства поддержать это начинание во имя базовых принципов гуманности и Устава Организации Объединенных Наций.

Многие из тех, кто находится в этом зале, слушают меня и задаются единственным вопросом: есть ли шанс на мир? Начнет ли Украина переговоры с Россией, чтобы прекратить войну? Хочу предельно четко заявить, что ни одна страна в мире не жаждет мира больше, чем Украина. Вчера об этом весьма открыто заявил президент Зеленский. Мы никогда не хотели ничего, кроме мира и устойчивого развития. Мы никогда не хотели войны и никог-

да не выбирали ее — мы просто хотим жить нормальной жизнью. Но Украине недостаточно просто хотеть мира. Чтобы дать миру шанс, Россия должна отдать предпочтение дипломатии, а не войне. Вместо этого мы видим, что российское руководство делает ставку только на военное решение.

С 1945 года этот зал был свидетелем множества жарких дебатов и многих кризисов, но количество лжи, исходящей от российских дипломатов, совершенно беспрецедентно. Сегодня мы в основном говорим о преступлениях, совершаемых российскими вооруженными силами на Украине. Но если кто-то думает, что только они готовы убивать, мучить, насиловать или отрезать гениталии, то он ошибается. Российские дипломаты — прямые соучастники, поскольку своей ложью они подстрекают людей к этим преступлениям и покрывают их. Очевидно, единственное, что заслуживает реакции в сегодняшнем заявлении России — этом потоке лжи, — это неприемлемый жаргон, использованный при упоминании президента другого государства, а именно президента Украины. Я также отметил сегодня, что российские дипломаты убегают практически так же быстро, как и российские солдаты.

До 24 февраля российские дипломаты здесь, в Организации Объединенных Наций, неоднократно отрицали планы полномасштабного вторжения на Украину. Сам президент России открыто солгал европейским лидерам, заявив, что не планирует нападения. Это произошло всего за несколько дней до вторжения.

Россия потеряла всякий стыд. Ее представитель сидит в кресле, которое занял в 1991 году на сомнительных правовых основаниях, вооруженный правом вето и чувством полной безнаказанности. Россияне уверены, что им все сойдет с рук и они вправе делать все, что захотят. Они считают, что это место позволяет им нарушать чужие границы в стиле империалистических завоеваний XIX века. Они считают, что это дает им право обстреливать атомные электростанции и захватывать их. Они считают, что это позволяет им прибегать к ракетному террору в отношении гражданского населения и критически важной инфраструктуры. Они считают, что это позволяет им угрожать миру применением ядерного оружия. За все это они должны ответить.

Вопрос привлечения к ответственности является ключевым в ходе этих прений. Нужно обеспечить наказание за такое поведение. В противном случае у всех сил зла в нашем мире возникнет соблазн пойти по стопам России. Можно никому за этим столом не напоминать, сколько сил на планете хотели бы поставить под сомнение границы своих соседей. Если Россия может это сделать, почему они не могут?

Сегодня мы говорим не только об Украине и России. Глобальный кризис в плане безопасности, с которым мы все столкнулись, гораздо масштабнее. Все члены Совета должны осознать, что 24 февраля Россия не только напала на Украину, но и нанесла сокрушительный удар по самим основам Устава Организации Объединенных Наций. Ни одна страна не сможет чувствовать себя в безопасности до тех пор, пока Россия не ответит за нарушение общих принципов, согласованных всеми после Второй мировой войны. Россия их в расчет не берет, но есть еще 192 государства — члена Организации Объединенных Наций. Страны Азии, Тихоокеанского региона, Африки, Ближнего Востока, Латинской Америки и Европы сегодня заинтересованы в соблюдении принципов Устава Организации Объединенных Наций, а Украина борется за их защиту, особенно принципа территориальной целостности.

Агрессивная война России ввергла мир в многогранный кризис. Последствия этого преступления ощущаются далеко за пределами Украины. После блокировки украинских морских портов российскими военными кораблями стало ясно, что украинский сельскохозяйственный экспорт жизненно важен для обеспечения глобальной продовольственной безопасности. Россия продемонстрировала, что она готова подвергнуть угрозе голода миллионы людей в Азии, Африке и на Ближнем Востоке только ради достижения своих империалистических целей.

Пользуясь случаем, хочу поблагодарить Генерального секретаря Антониу Гутерриша и Турцию за содействие в принятии соглашения в рамках «Черноморской инициативы по зерну», которое позволило Украине этим летом возобновить экспорт зерна по морю. Недавно Путин солгал, заявив, что большая часть зерна была отправлена в европейские страны. На самом деле две трети отгруженного нами зерна было направлено потребителям в Африке, на Ближнем Востоке и в Азии. Возобнов-

ление украинского экспорта позволило обуздать рост цен на продовольствие и снизить его острый дефицит, особенно среди наиболее уязвимых слоев населения.

Сегодня соглашение в рамках «Черноморской инициативы по зерну» находится под угрозой срыва. Российские чиновники сомневаются в эффективности этого коридора и, вероятно, готовятся заблокировать продление «Инициативы по зерну» после истечения в ноябре согласованных 120 дней. Нельзя позволить России возобновить свои «голодные игры» с миром. Поэтому я настоятельно призываю все страны, особенно те, которые зависят от экспорта продовольствия из Украины, оказать максимальное общественное и дипломатическое давление на Москву и потребовать сохранить функционирование черноморского зернового коридора в ноябре и в последующий период. Мы вместе должны защитить жизненно важную «Инициативу по зерну».

Украина по-прежнему является одним из гарантов глобальной продовольственной безопасности. Несмотря на тяжелое положение в нашей стране, мы решили оказать гуманитарную помощь Эфиопии и Сомали, отправив им дополнительные партии нашего зерна. Украина заинтересована в наращивании объемов экспорта по морю как в рамках Всемирной продовольственной программы, так и в соответствии с конъюнктурой рынка.

Россия наносит ракетные удары по мирным украинским городам, а против остального мира в качестве оружия использует продовольствие и энергетику. Путин отправляет на Украину танки, чтобы убивать украинцев, лишает благополучия и стабильности европейцев, прибегая к энергетическому шантажу, и играет в «голодные игры» с семьями из Азии, Африки и Ближнего Востока, создавая угрозу для функционирования зернового коридора.

Мы все в одной лодке. Европейцы, азиаты, африканцы, арабские страны, государства Латинской Америки — все мы находимся в одной лодке и должны противостоять таким угрозам вместе. Здесь нет места нейтральной позиции. В феврале, здесь, в Организации Объединенных Наций, я сказал, что ни одна страна не сможет переждать в стороне этот кризис, созданный Россией (см. A/76/PV.58). И это до сих пор так. Наиболее эффективным ответом на

этот кризис будет встать на сторону Украины, чтобы защитить Устав Организации Объединенных Наций.

В России любят говорить о развитии и развивающемся мире. Налицо попытка внести разлад между ними. Мы на Украине не делаем различий. Все люди заслуживают нормальной жизни, безопасности, стабильности и уверенности. Мы должны сохранять единство, чтобы заставить Россию прекратить свой шантаж и войну, которую она завязала против человечества.

Важнейшей опорой международного мира и безопасности является территориальная целостность государств. Ни одна страна не вправе силой изменять международно признанные границы. Россия нанесла серьезный ущерб этому принципу, и теперь угроза войны нависла над всеми. Для восстановления международного мира и безопасности нам необходимы срочные и решительные действия.

Вчера президент Зеленский предложил «формулу мира» (см. A/77/PV.7), которая включает не только привлечение к ответственности, но и использование механизма гарантий безопасности на основе статьи 51 Устава Организации Объединенных Наций. Украина разработала Киевский договор о безопасности, который предусматривает современный многоуровневый механизм гарантий для обеспечения безопасности Украины до момента ее вступления в НАТО.

Однако этот документ гораздо шире, чем просто средство гарантии безопасности Украины. Мы рассматриваем его как универсальный механизм, который может быть изучен и применен другими странами и в других условиях в целях укрепления региональной и глобальной архитектуры безопасности. Украина продолжает работать с партнерами над реализацией концепции Киевского договора о безопасности. Таков наш вклад в обеспечение международного мира и безопасности для всех государств — членов Организации Объединенных Наций.

Председатель (*говорит по-французски*): Слово предоставляется министру иностранных дел Чешской Республики.

Г-н Липавский (Чешская Республика) (*говорит по-английски*): Позвольте поблагодарить председательствующую в Совете делегацию Франции

за возможность принять участие в этом важном заседании.

В настоящее время Чешская Республика председательствует в Европейском союзе (ЕС) на ротационной основе. ЕС является одним из основных поборников ценностей и принципов Устава Организации Объединенных Наций.

В Чехии находится самое большое количество украинских беженцев на душу населения — более 400 000 человек в стране с населением 10 миллионов человек. Массовую волну бегства наиболее уязвимого населения за границу породила колониальная, неспровоцированная и незаконная агрессивная война России против Украины.

Российская агрессия — это, пожалуй, самый опасный вызов глобальному миру за последние десятилетия. Сегодня с этим столкнулась Украина, а завтра на ее месте может оказаться другая страна. В августе 1968 года это была Чехословакия, куда под руководством Москвы вторглись войска под предлогом подавления так называемой Пражской весны, что стало жестоким вмешательством в мирную жизнь другой страны и превратило нашу страну в оккупированную колонию.

Мы слышим о наспех организованных фиктивных референдумах в ряде регионов Украины. Россия не может обмануть международное сообщество и нечестным путем снова завладеть территорией другого государства. Нужно навсегда положить конец агрессивной колониальной политике и имперским устремлениям России. Украина отказалась становиться рабом и смело борется за многостороннюю систему, в которой мир защищен правилами.

Вызывают ужас зверства, совершенные российскими военнослужащими в Мариуполе, Буче, Ирпене, Изюме и других местах. Мы крайне обеспокоены сообщениями о так называемых фильтрационных лагерях, созданных Россией на Украине.

Сотни тысяч украинских граждан были депортированы в Россию, включая детей. Имеются свидетельства сексуальных и гендерных преступлений, которые используются в качестве средства ведения войны. Все они должны быть расследованы, а виновные — привлечены к ответственности. Благодарим Генерального секретаря за начало работы миссии Организации Объединенных Наций

по установлению фактов в связи с событиями в Оленевке.

Более 40 государств, включая Чешскую Республику, передали вопрос о ситуации на Украине в Международный уголовный суд (МУС), который уже в марте начал по нему расследование. Решительно поддерживаем МУС, в том числе путем прикомандирования государственного прокурора и посредством добровольных взносов.

Мы призываем к созданию специального международного трибунала для расследования совершенного Россией преступления агрессии. Чешские правоохранительные органы начали уголовное расследование некоторых преступлений на основе принципа универсальной юрисдикции.

Члены Совета несут глобальную ответственность за мир и соблюдение международного права. Именно этого мы ожидаем от них, когда избираем их. Пожалуйста, действуйте! Нам нужен мир на Украине. Нам необходимо восстановить уважение к Уставу Организации Объединенных Наций и международному праву. Мы должны обеспечить правосудие для жертв и положить конец безнаказанности преступников.

Председатель (*говорит по-французски*): Слово предоставляется федеральному министру иностранных дел Германии.

Г-жа Бербок (Германия) (*говорит по-английски*): Буча. Мариуполь. Изюм. Когда мы говорим о происходящих на Украине ужасах, мы говорим не об отвлеченных вещах. Мы говорим о детях, матерях, братьях, отцах, бабушках и дедушках, женщинах и мужчинах, которые испытывают острую боль.

Поэтому я хотела бы постараться внушить России, что ей не выиграть эту войну и что поэтому ее нужно прекратить. Остановите страдания на Украине. Прекратите посылать на смерть еще больше своих собственных граждан. Прекратите проводить фиктивные референдумы, которые так же незаконны, как и война, которую они призваны узаконить. Остановите зерновую войну, которая приводит к голоду во всем мире. И прекратите блокировать работу этого органа — Совета Безопасности.

Для многих из присутствующих здесь и для некоторых членов Генеральной Ассамблеи начавшаяся 24 февраля война, возможно, казалась чем-

то далеким и происходящим в другом регионе, поскольку во многих частях мира слишком много страданий, вызванных конфликтами, климатической катастрофой, пандемией и голодом. Мы уловили эти настроения, и мы в Германии можем понять эти чувства. Но я думаю, что все мы, собравшиеся сейчас в зале Совета Безопасности, а также и в Генеральной Ассамблее, чувствуем, что события последних 200 дней не могут оставить равнодушным ни одного человека во всем мире.

После 200 дней жестокой войны России на Украине последние заявления президента Путина не оставляют сомнений. Россия проводит не так называемую спецоперацию. Россия ведет полномасштабную агрессивную войну с военными преступлениями, пытками и изнасилованиями, даже в отношении детей. В течение 200 дней развязанная Россией война усиливала масштабы голода, нищеты и отсутствия безопасности во всем мире.

Я думаю, что именно поэтому министр иностранных дел России появился в зале только на время собственного выступления, говорил довольно долго, но даже не упомянул о голоде, нищете и последствиях войны по всему миру.

На улицах Москвы сегодня нет очередей добровольцев, желающих присоединиться к войне на Украине. Вместо этого мы видим храбрых мужчин, женщин и даже детей, которые выходят на улицы, потому что они не хотят быть частью этой войны против Украины и частью голодной войны в мире. Эти мужчины и женщины чувствуют то же, что и все мы, независимо от того, откуда мы родом — с севера, юга, востока или запада, — а именно что эта война приносит лишь боль, смерть и разрушение.

Поэтому сегодня в этом зале мы должны спросить себя: если мы позволим постоянному члену Совета начать такую агрессивную войну против своего соседа, что это будет означать для Организации Объединенных Наций? Для организации, в Уставе которой четко прописано, что

«все члены воздерживаются от угрозы силой или ее применения как против территориальной неприкосновенности или политической независимости любого государства...».

Если Устав имеет для нас хоть какое-то значение, мы не должны оставаться безучастными. Вместо этого мы должны действовать в духе нашего

Устава — не ради него самого, а в частности потому, что один из членов нашей Организации злоупотребляет своим особым правом вето в Совете Безопасности. Мы должны действовать в соответствии с духом Устава Организации Объединенных Наций, как это сделали Организация Объединенных Наций и наши турецкие партнеры, которые выступили посредниками в сделке по зерну, а также Всемирная продовольственная программа, которую поддерживает Германия и которая поставляет зерно в Йемен и на Африканский Рог. Мы должны продемонстрировать сплоченность наших наций, как это делают Организация Объединенных Наций и Международный уголовный суд, собирающие доказательства с целью привлечь к ответственности людей, совершивших преступления в ходе этой войны. Мы должны действовать в духе Объединенных Наций, как то демонстрирует, например, Международное агентство по атомной энергии, которое стремится не допустить катастрофы на Запорожской атомной электростанции и о поддержке работы которого в ходе переговоров заявили все стороны конфликта. В отличие от российского президента мы должны действовать в духе Объединенных Наций, потому что мы и являемся Объединенными Нациями, — большими и малыми, странами севера, юга, востока и запада.

Председатель (*говорит по-французски*): Слово предоставляется федеральному министру иностранных дел Польши.

Г-н Рау (Польша) (*говорит по-английски*): Главная причина сегодняшней встречи — это решение России напасть на своего соседа, государства — члена Организации Объединенных Наций. Несмотря на то что Россия является постоянным членом Совета Безопасности и, как следствие, несет более серьезную ответственность за международный мир и безопасность, она решила нарушить самые фундаментальные принципы нашего миропорядка. Вторжение продемонстрировало полное неуважение и пренебрежение к международному гуманитарному праву и международному праву прав человека. Российские войска совершали ужасающие зверства: внесудебные казни гражданских лиц, насильственные исчезновения, пытки и сексуальное насилие, в том числе в отношении детей.

Не имея возможности сломить военное сопротивление Украины, Россия обратилась к террору против гражданского населения как основной

тактике своей войны. Каждый день приносит новые доказательства и свидетельства преступлений, совершенных Россией на оккупированных территориях. Мы потрясены сообщениями из недавно освобожденного Изюма, где были обнаружены камеры пыток и массовые захоронения с телами со следами пыток и жестокого обращения. С появлением новых сообщений есть все больше оснований полагать, что Изюм может стать еще одним символом варварских методов России.

В таких тяжелых условиях Польша продолжает выступать за полномасштабное привлечение к ответственности за все нарушения и компенсацию нанесенного ущерба. Мы поддерживаем расследования украинских прокуроров, а также расследования, инициированные другими государствами. Мы тесно сотрудничаем с Канцелярией Прокурора Международного уголовного суда. Мы входили в состав широкой группы государств — участников Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), которые дважды ссылались на Московский механизм ОБСЕ. Поддерживаем работу независимой международной комиссии Совета по правам человека по расследованию событий на Украине. Мы также начали внутреннее уголовное расследование по факту развязанной Россией агрессивной войны, что является наказуемым преступлением согласно польскому законодательству.

Кроме того, в целях сбора и сохранения доказательств совершенных на Украине преступлений Польша помогла создать объединенную следственную группу, которая действует в рамках Агентства Европейского союза по сотрудничеству в области уголовного правосудия. Необходимо должным образом рассмотреть ряд выдвинутых Киевом инициатив, в том числе инициативу по созданию специального трибунала в отношении совершенных против Украины преступлений агрессии и международного механизма по предоставлению компенсации за нанесенный Россией ущерб.

Позвольте мне подтвердить солидарность Польши с народом Украины, который проявляет удивительное мужество, решимость и стойкость. Он храбро и решительно встал на защиту своей страны и своей независимости. Теперь наша очередь отстаивать принципы, которые защищают всех нас. Мы должны привлечь Россию к ответственности за вторжение и за все преступления, совершенные в ходе этой агрессии.

Председатель (*говорит по-французски*): Слово предоставляется министру иностранных дел Литвы.

Г-н Ландсбергис (Литва) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить от имени стран Балтии — Эстонии, Латвии и Литвы.

Главная причина проведения сегодняшнего заседания заключается в том, что один из постоянных членов Совета Безопасности, Россия, создает непосредственную угрозу для безопасности и основанного на правилах глобального порядка, для обеспечения которых и создавался Совет Безопасности. Всего год назад Россия сеяла ложь и недоверие. Теперь она сеет хаос и смерть. Россия ежедневно нарушает принципы Организации Объединенных Наций и уже стала синонимом жестокости, государственного терроризма и геноцида. В этот момент международное сообщество не может и не должно делать вид, будто ничего не происходит. Вчера, когда мы проснулись, мы стали свидетелями очередной попытки Путина расширить масштабы агрессии. Объявив мобилизацию, он развязал войну против своего собственного народа — народа, который должен был стать будущим страны, но который сейчас превращается в оружие колониального прошлого. Страх, шантаж и манипуляции — вот то небольшое оружие, которое у него осталось. Сеять страх — его единственная тактика, но мы не боимся. Мы намерены дать отчаянной попытке Путина запугать нас бряцанием оружия спокойный и решительный ответ.

Одно лишь осуждение не положит конец этим преступлениям. Необходимо, чтобы международные организации использовали все свои ресурсы для привлечения внимания к злодеяниям России и обеспечения того, чтобы международные органы правосудия предъявили обвинения за совершенные ею преступления. Наш долг — привлечь Путина к ответственности. Необходимо создать специальный трибунал для рассмотрения преступления агрессии России против Украины, и если международные организации смогут бороться за справедливость хотя бы наполовину столь же решительно, как Украина отстаивает всеобщие ценности, то мир и справедливость восторжествуют.

Последствия войны, развязанной Россией против Украины, выходят далеко за пределы Европы. Украина является одним из основных экспор-

теров пшеницы, кукурузы и подсолнечного масла. Мы должны четко заявить о том, что нынешний дефицит продовольствия во всем мире вызван агрессией России против Украины и блокадой украинских портов, а не введенными международными санкциями. Мало того, московский режим еще и грозит нажать на ядерную кнопку, осознавая, как и все мы, что потенциальные последствия катастрофы в Запорожье могут быть хуже, чем последствия аварий в Чернобыле или на Фукусиме. Но мы не боимся. Мы намерены использовать все возможности международного сообщества, чтобы добиться от России безоговорочного вывода ее военных из Запорожья.

Слово «Украина» символизирует сегодня истинное мужество и несокрушимую стойкость. Украина сражается за каждый принцип, за который выступает Организация Объединенных Наций, и за каждого из нас. Поэтому я призываю Совет бояться не действий, а сомнений и безразличия. Я хочу сказать каждому государству, что, если мы примем правильные решения для защиты основанного на правилах международного порядка, у нас будет шанс сохранить мир и безопасность. Я хочу сказать всему международному сообществу, что привлечение к ответственности имеет большое значение и что от правосудия скрыться невозможно. Сейчас у нас есть возможность решить, в каком мире мы хотим проснуться завтра.

И прежде чем завершить свое выступление, я хотел бы напомнить Совету о том, что к ответственности будет привлечена не только Россия. В списке обвиняемых будет и белорусский режим. Слава Украине!

Председатель (*говорит по-французски*): Слово предоставляется министру иностранных дел Беларуси.

Г-н Макей (Беларусь): События на территории Украины — это большая трагедия. Трагедия для страны и для всех, кто лицом к лицу столкнулся с горем и лишениями, которые несут в себе любые военные действия.

Беларусь в силу своего исторического прошлого не понаслышке знает цену войны для народа, пережившего геноцид и лишившегося одной трети своего населения в годы Великой Отечественной войны. Сегодня конфликт разворачивается у наших границ, у наших соседей. Мы твердо убеждены, что

только дипломатическим путем, с помощью переговоров на основе уважения и взаимопонимания возможно урегулировать любой конфликт, в том числе и этот.

События в Украине не возникли внезапно, а стали следствием системного игнорирования рисков безопасности со стороны западных стран в регионе и отказа учитывать интересы и озабоченности вовлеченных государств. Предпосылки к этому формировались в течение многих лет. Более того, массивное санкционное давление со стороны Запада привело к побочным эффектам, которые в нашем регионе неизбежно затронули сферу безопасности. Смее обоснованно утверждать, что санкции существенно сузили, в частности для Беларуси, поле для маневра в региональной безопасности.

Беларусь постоянно и настойчиво предупреждала об опасной эскалации военно-политической ситуации в нашем регионе, деградации создававшейся десятилетиями системы международной безопасности, обесценивании международных договоров и соглашений. К сожалению, к нам не прислушались. Трагический результат этой высокомерной позиции мы видим сегодня в Украине. Мы всегда повторяли: нельзя обеспечить безопасность одного государства за счет подавления безопасности другого. Никто не воспринимал это всерьез. Теперь мы пожинаем плоды. Беларусь делала и продолжает делать все возможное для содействия реализации шагов, направленных на прекращение конфликта и укрепление региональной и международной безопасности. Приведу лишь некоторые факты.

В 2014–2015 годах Беларусь предоставила площадку для переговоров и достижения соглашений «Минск-1» и «Минск-2» по урегулированию конфликта в Украине. И как бы кто ни пытался ерничать на сей счет, как бы кто ни пытался отрицать это, но соглашения тогда, на тот момент снизили уровень военного противостояния в разы. В 2014–2019 годах мы обеспечили проведение в Минске более 120 заседаний Трехсторонней контактной группы по урегулированию ситуации на востоке Украины. Мы участвовали в диалоге со всеми заинтересованными странами, включая наших европейских партнеров, предлагали конкретные шаги по поддержанию мира и безопасности. В этом зале, наверное, никто не знает об этом, но в 2014 году, когда возник Майдан в Украине, тогдашний премьер-министр Польши позвонил опальному в его

глазах президенту Лукашенко и попросил его совета о том, что можно сделать для того, что в Украине прекратить нагнетание напряженности. Президент Лукашенко направил тогда министра иностранных дел, вашего покорного слугу, в Варшаву с конкретными предложениями, которые были выслушаны с интересом, и было сказано следующее: «Я посоветуюсь с канцлером Меркель и президентом Олландом, и мы свяжемся с вами».

К сожалению, после этого ответа не последовало. Видимо, не хватило смелости работать с Беларусью, которая тогда находилась под санкциями. В этом году на территории Беларуси прошли три раунда российско-украинских мирных переговоров, по итогам которых все участники — и украинские, и российские — однозначно заявили о конкретных позитивных перспективах в плане урегулирования конфликта. К сожалению, через некоторое время этот позитивный процесс был прекращен.

С началом конфликта мы предлагали нашим украинским коллегам установить прямой контакт с российской стороной, были готовы оказать в этом необходимое содействие. Однако наше предложение было проигнорировано. Не знаю почему, но еще задолго до специальной военной операции, которая была начата Россией, в декабре 2021 года официальные украинские лица объявили Беларусь враждебной страной. Это при том, что мы соседи, что мы хорошо торговали и у нас никогда не было никаких проблем.

С конца марта 2022 года Беларусь ввела безвизовый режим для украинцев и всех иностранных граждан, спасающихся от боевых действий в Украине. Им предоставлялась необходимая помощь, в том числе гуманитарная, сразу после их прибытия в Беларусь. С февраля 2022 года Беларусь приняла более 50 000 граждан Украины. Всего же с 2014 года наша страна приняла более 200 000 граждан Украины. И, заметьте, они приезжают не насильно, как это кто-то пытается представить, они едут в Беларусь добровольно, причем прибывают через Литву, через Польшу, через прибалтийские страны. Более того, в целях оказания помощи гражданам, прибывшим на территорию Беларуси из Украины, президент Беларуси 14 сентября подписал в новой редакции указ «О пребывании граждан Украины в Республике Беларусь», в соответствии с которым предусмотрено предоставление украинским гражданам прав наравне с белорусскими гражданами.

К сожалению, конфликт не сбавляет свои обороты. Идут боевые действия, продолжается бесконтрольная накачка Украины вооружениями из стран Запада, поощряется деятельность украинских экстремистских формирований, проповедующих методы насилия и идеалы неонацизма, всячески подогревается межнациональная ненависть и рознь. Войска НАТО сконцентрированы у границ соседних стран, в том числе стоят у западных рубежей Беларуси — в Польше и странах Балтии. Развернута агрессивная антибелорусская кампания, направленная на очернение Минска в контексте этого кризиса. Беларусь причисляют к «пособникам агрессора» или вовсе выставляют стороной конфликта. Мы говорили и продолжаем говорить: Беларусь никогда не выступала за войну. Но мы и не предатели. У нас есть союзнические обязательства и мы твердо следуем и будем следовать духу и букве международных договоров, участниками которых мы являемся.

При этом Беларусь ответственно заявляет, что ни один белорусский солдат, ни одна единица техники не были направлены в Украину для участия в боевых действиях. Независимые эксперты Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе подтверждают, что Беларусь не является участником международного вооруженного конфликта согласно нормам и принципам международного права, о котором здесь много говорилось. Все звучащие обвинения в адрес Беларуси со стороны Запада абсолютно беспочвенны и голословны. Минск как непосредственный сосед заинтересован быть участником переговоров между Россией и Украиной о стратегическом мирном урегулировании и готов создать все необходимые условия для их продолжения, в том числе и на белорусской земле. Финальные договоренности должны учитывать в том числе и интересы белорусской стороны.

Укрепление безопасности — национальной, региональной и глобальной — должно осуществляться не за счет наращивания военного потенциала НАТО, а посредством универсальных, приемлемых для всех двусторонних и многосторонних механизмов по укреплению доверия. Только равноправный и взаимоуважительный диалог, направленный на устранение разногласий, способен предотвратить конфронтацию в нашем регионе.

И последнее. Все войны рано или поздно заканчиваются за столом переговоров. Это непреложная дипломатическая истина. И чем раньше

эти переговоры начнутся, тем лучше. Поэтому удивительно было слышать сегодня заявления некоторых, сидящих за этим столом, о том, что надо продолжать боевые действия, ибо эти заявления абсолютно противоречат здравому смыслу.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово Высокому представителю Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности.

Г-н Боррель Фонтельес (*говорит по-французски*): Я хотел бы искренне поблагодарить председательствующую в Совете Безопасности Францию за организацию сегодняшнего важного заседания.

(*говорит по-английски*)

Уже более шести месяцев длится эта незаконная, бессмысленная и жестокая война. Как многие говорили здесь сегодня, эта война — прямое посягательство на Устав Организации Объединенных Наций и международный порядок, основанный на правилах. Это самое что ни на есть настоящее нападение на Устав. Мы полностью поддерживаем Международный суд, который постановил, что Россия должна немедленно прекратить свое вторжение. Генеральная Ассамблея большинством голосов приняла ряд резолюций, призывающих Россию прекратить агрессию. С моральной и политической точек зрения Россия уже проиграла войну. Все чаще она проигрывает и на поле боя. Украина победит.

Весь мир слышал последние заявления президента Путина о его планах провести фиктивные референдумы в качестве подготовки к незаконной аннексии, которая никогда не будет признана, весь мир знает о принятом им решении мобилизовать 300 000 резервистов и слышит его неприкрытые угрозы применения ядерного оружия. Все это ставит под угрозу глобальную безопасность. Мировые лидеры, собравшиеся на этой неделе в Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке, должны направить четкий и единый сигнал о том, что применение оружия массового уничтожения неприемлемо ни при каких обстоятельствах. Меня воодушевляют многочисленные заявления по этому вопросу, которые я услышал здесь сегодня. К сожалению, президент Путин продолжает идти по опасному пути эскалации. Он пытается запугать Украину и все страны, которые поддерживают Украину. Но ему это не удастся. Его план провалился в прошлом

и он провалится вновь, так как все захватнические войны в конечном итоге заканчиваются провалом. Но сколько еще мужчин, женщин и детей должно погибнуть, прежде чем российский президент решит прекратить боевые действия?

Эта война — больше, чем война в Европе. Она поднимает вопрос о том, могут ли более слабые государства защититься от более сильных. Хотим ли мы добиться глобального верховенства права или жить по закону джунглей? Во что мы верим: в борьбу за сферы влияния или в свободный выбор суверенных государств? Эта война трагична по целому ряду причин. Действия России привели не только к ужасающему количеству жертв и катастрофическим разрушениям на Украине, но и к экономическому кризису в мире и глобальному продовольственному кризису. Европейский союз делает все возможное, чтобы смягчить последствия этой ситуации. В период до 2024 года мы планируем выделить более 7,7 млрд евро на цели обеспечения глобальной продовольственной безопасности. Мы поддерживаем «Черноморскую инициативу по зерну», которая стала реальностью благодаря усилиям Генерального секретаря и Турции. Наряду с инициативой Европейского союза по созданию «коридоров солидарности» это помогло снизить мировые цены на продовольствие, но, к сожалению, не исправило ситуацию в целом. Однако две трети украинского зерна, экспортируемого через этот коридор, направляется в страны, которые больше всего в нем нуждаются, а не в Европу.

Основной вопрос сегодня — это привлечение виновных к ответственности. Российские вооруженные силы терроризируют гражданское население и совершают бесчисленные чудовищные преступления, включая массовые убийства, разрушения, изнасилования и принудительную миграцию. Все жертвы российской агрессии заслуживает правосудия и возмещения ущерба. Мы видели, что недавние кадры зверств в Изюме повторяют картину, которую мы видели в Буче и других местах. Когда российские войска оттесняют с территорий, мы узнаем о том, насколько на самом деле чудовищны последствия их оккупации. Как заявил вчера в Генеральной Ассамблее президент Зеленский (см. A/77/PV.7), когда совершаются преступления, должно вершиться правосудие. В противном случае невозможно установить мир. Мы сделаем все возможное, чтобы добиться привлечения виновных к ответственности. Мы полагаемся на Международный уголовный суд (МУС) и на украинские власти. Мы оказываем финансовую и техническую поддержку МУС и помогаем Генеральной прокуратуре Украины, организуя обучение, предоставляя экспертную помощь и поставляя оборудование, в том числе для сбора доказательств.

Добиться привлечения к ответственности виновных — это долг каждого из нас. Это наш долг не только перед пострадавшими, но и перед следующим поколением — перед будущим Украины, ведь борьба с безнаказанностью сегодня позволит построить более безопасное и справедливое будущее для всех.

Заседание закрывается в 13 ч 15 мин.